

La Voz de Asturias

Francisco concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Preco: 10 céntimos

Año IX

Apartado de Correos núm. 27, Tel. 3010

OVIEDO Miércoles, 28 de Octubre de 1931

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2 659

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

Después de un desanimado debate, en el que intervinieron Alcalá Zamora y el ministro de Hacienda, se aprueba el artículo 49 de la Constitución estableciendo la Cámara única.—Votaron en contra las minorías radical, progresista, acción republicana y federales

El Gobierno ha decidido la supresión de la Caja ferroviaria y apelará a la reducción de gastos, elasticidad de las actuales contribuciones y creación de otras nuevas para enjugar el déficit

El señor Prieto expresa su criterio de que es indispensable ir a la suspensión de las obras ferroviarias

DE INTERES PARA ASTURIAS

Madrid.—La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones de interés para Asturias:

Nombrando a don Ramón García, auxiliar de Ciencias del Instituto local de Segunda enseñanza de Avilés, encargado del desempeño de la plaza de profesor de Matemáticas, vacante en dicho Centro, con la remuneración anual de dos mil pesetas.

Idem a don Francisco Villar, auxiliar de Letras del Instituto de Segunda enseñanza de Avilés.

Condonando los derechos de almacenaje, por paralización de material, con el recargo establecido por las leyes vigentes, devengados por las expediciones consignadas a la estación de Avilés durante el período de huelga.

EN JUSTICIA

El ministro de Justicia ha manifestado a los periodistas haberse evadido de la cárcel de Sevilla el mecánico Pablo Rada y dos comunistas más.

Tanto por el Ministerio, como por la Dirección de Prisiones, se han dictado órdenes para que se instruya el oportuno expediente.

EN INSTRUCCION

El señor Domingo manifestó a los periodistas que en el Consejo de ayer, a pesar de las restricciones impuestas para los presupuestos, por lo que respecta al de Instrucción, se formará un presupuesto que satisfaga las obligaciones de las enseñanzas primaria, segunda y superior.

Luego dió cuenta de haber recibido varias visitas.

LA SITUACION ECONOMICA

El señor Prieto, aludiendo a las deliberaciones del Consejo de ministros de ayer, manifestó que el Gobierno deliberó acerca de dos extremos:

Contracción en los gastos y aumento en los ingresos.

En cuanto al primero, se llegará a ello sin perturbar el servicio, y por lo que respecta a los ingresos, se apelará a la elasticidad de las actuales contribuciones y a la creación de otras nuevas.

El señor Prieto declaró que la partida principal del déficit la constituyen los 400 millones que representan las atenciones de orden ferroviario.

El Gobierno ha decidido la supresión de la Caja de ferrocarriles. Así se englobarán en el presupuesto extraordinario las cantidades que se dedicaban al expresado capítulo de gastos.

Se afirmó en el criterio de que es absolutamente indispensable la suspensión de las obras ferroviarias.

El Gobierno afrontará decididamente ese problema en las Cortes.

También se refirió el ministro a la necesidad de rechazar los aumentos en las dotaciones burocráticas.

ADQUISICION DE MOTORES

Han sido adquiridos para la Sociedad Española de Construcción Naval dos motores "Diesel".

EN LA PRESIDENCIA

El señor Azaña manifestó a los periodistas que había redactado un

proyecto de reforma de los Cuerpos auxiliares del Ejército.

Uno de estos días llevará a las Cortes ese proyecto.

Confirmando que mañana habrá otro Consejo de ministros para seguir tratando de los presupuestos y del problema ferroviario.

En cuanto a las reformas de las plantillas de los funcionarios civiles, afirmó el señor Azaña que se piensa seguir un procedimiento análogo al seguido con las reformas del departamento de Guerra.

EN COMUNICACIONES

El viernes por la noche marchará a Sevilla el ministro de Comunicaciones, para entregar al Ayuntamiento, en nombre del Gobierno, el Alcázar de aquella capital. Así lo manifestó el señor Martínez Barrios a los periodistas.

EN FOMENTO

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que en la reunión celebrada ayer por los ferroviarios de Málaga, acordaron éstos continuar la huelga. Sin embargo, cundió el desaliento en el elemento obrero y se acentúa la normalidad. Luego dió cuenta de la marcha favorable de los servicios ferroviarios.

Creía el señor Albornoz que esta semana se celebrarán sesiones matinales en el Congreso.

Confirmando la normalidad de los trabajos, dijo el ministro que eran una prueba de ello los despachos que recibía de la cuarta división de los ferrocarriles andaluces, en los que le confirman la reanudación de los servicios en todos los trenes.

Circulan los de Bobadilla a Granada y de Granada a Lonja; el rápido de Puente Genil a Córdoba, el de Málaga a Córdoba y Sevilla a Cádiz.

También circulan nueve mercancías de Bobadilla a Granada y dos trenes entre Córdoba y Málaga.

En esta estación se han normalizado los servicios de Gran Velocidad y hoy se normalizarán los de Pequeña.

En las líneas del Sur se trabaja normalmente.

Los ferroviarios huelguistas han celebrado una importante reunión en Bobadilla, a la que asistieron 500 obreros.

La impresión es que se han manifestado en su mayoría partidarios de reanudar el trabajo.

Hoy ha dado un plazo la Compañía de ferrocarriles andaluces para reintegrarse al trabajo, señalando hasta el jueves a las doce de la noche.

A partir de ese momento se considerará que los que no se hayan reintegrado, es porque renuncian definitivamente a volver a sus puestos.

EN GOBERNACION

El señor Casares Quiroga dijo que había visto en los periódicos una serie de telegramas alusivos a un gobernador que ha impuesto una sanción con arreglo a la ley de Defensa de la República. Esto no es cierto.

La ley—afirmó el señor Casares Quiroga—la aplicará exclusivamente el ministro de la Gobernación, y cuando la sanción repercute a pro-

vincias, dará cuenta a ustedes de ella.

Añadió que está estudiando los expedientes de los despedidos por la Compañía Telefónica.

Facilitó una relación de unos 120 empleados que, en virtud de arbitraje favorable, volverán a ingresar en la Compañía.

Así lo ha notificado a ésta el señor Casares Quiroga.

LA SITUACION DE LAS COMPAÑIAS FERROVIARIAS

El director de Ferrocarriles, manifestó a los periodistas que la si-

Prosigue la discusión del articulado de los capítulos cuarto y quinto

Madrid.—Comienza la sesión a las cinco menos veinticinco, bajo la presidencia de Besteiro.

En el banco azul se sientan los ministros señores Prieto y Martínez Barrios.

Se aprueban varios dictámenes y continúa el debate sobre el proyecto de Constitución.

Se pone a votación el artículo 49, que dice:

"La potestad legislativa reside en el pueblo, que la ejerce por medio del Congreso de Diputados."

Se retira un voto particular de los señores Leizaola y Gil Robles, que están ausentes.

El señor VILLANUEVA apoya otro voto defendiendo el sistema bicameral.

El señor ALCALA ZAMORA dice que los ministros e individuos de la Comisión son testigos de que su criterio fué siempre favorable al sistema bicameral, contrario al poder omnipotente que se pretende atribuir al Presidente de la República. Lo sostuvo ya cuando ejercía el poder, aunque no lo haya expuesto hasta el momento.

Nadie puede suponer que propugno por el establecimiento del antiguo Senado, pues yo he firmado y redactado el decreto disolviéndolo. Es evidente que las Cortes actuales representan el predominio de una izquierda avanzada, y es natural que de allí salga el deseo de mantener ese predominio. Pero el juego no es lícito ni es prudente porque es desnaturalizar el significado revolucionario del 12 de Abril.

La imprudencia del juego se demuestra preguntando si el poder electoral de España, en lo sucesivo, va a ser falso o sincero. Si ha de ser sincero, como tiene que serlo, el péndulo puede oscilar a la derecha, y eso, con la Cámara única, se desenvolverá con la reacción. Con el Senado, los retrocesos no serían posibles.

El orador aboga por el establecimiento del Senado, considerando que de la segunda Cámara sólo podría prescindirse si España estuviera plenamente socializada.

Afirma que estas mismas Cortes han tenido que rectificar votaciones porque no había Senado. Llama la atención sobre el hecho de que sea la propia Cámara quien ejerciera esa función.

Desde el punto de vista biológico, la Cámara única es un absurdo, y en la República democrática únicamente puede garantizarse la continuidad de la segunda Cámara.

Sé que para muchos soy un monárquico sospechoso de republicanismo dudoso que hay que poner en cuarentena (Denegaciones.) El problema que se discute es de tal importancia que a mi juicio esta tarde nos jugamos el porvenir de la República. (Rumores y denegaciones.) Entiendo que el vigor de la República francesa está en que siempre fué conservadora y senatorial.

Se extiende el orador en consideraciones acerca de esto, citando fechas y

tuación económica de las Compañías era tal, que no les permitía atender a las peticiones de los obreros.

Agregó que la baja de ingresos en la Madrid, Zaragoza y Alicante, era de 24 millones con respecto al año anterior, y en la del Norte de 18 millones.

NUEVO MINISTRO

Ha llegado a Madrid el nuevo ministro de Bolivia en España, señor Saenz, que ha sido Presidente de aquella República.

hechos, y declara que el establecimiento del Senado porque propugna, constituye el empleo máximo de su vida política.

Entra en la segunda parte de su discurso, que es la referente al Presidente de la República, y dice que el Presidente no puede ser un sustitutivo del Senado. Mi discurso—agrega—no tendrá eficacia pero salva la responsabilidad, pues dada su intervención en el advenimiento de la República él no puede dejar de opinar en ningún momento constitucional.

Considera que el nombramiento de Presidente por plebiscito en un país como España, con raíces de caudillaje, representa el máximo peligro de una dictadura. Y habiendo una sola Cámara, el poder del Presidente será ilusorio, pues el Gobierno y la Cámara le impedirán las resoluciones.

Trata después de la disolución de las Cortes, que en la forma en que está redactado el dictamen representa una lucha entre el Presidente y la Cámara. De aprobarse el dictamen será posible que el Presidente dé golpes de Estado para llevar a gobernar a la minoría de sus amigos.

Resume su criterio diciendo que no debe hacerse una Constitución de partido, sino una Constitución en que todos podamos vivir y en la que haya más Gobierno y menos Presidente. Dadle a éste derecho de iniciativa y de observación y no la firma en materias que deben venir a las Cortes y a la segunda Cámara.

Podéis creer—agrega—que la solución está en elegir por Presidente a un hombre discreto y abnegado, pero cuando tratéis de reemplazarlo, la Cámara única sólo encontrará o al hombre audaz que lo domine o al hombre abúlico. Y esa será una tremenda responsabilidad que habréis creado y yo no quiero compartir. (Grandes aplausos en los escaños de los radicales,) de la Acción republicana y los progresistas.

El señor RUIZ FUNES contesta en nombre de la Comisión, que comienza poniendo de manifiesto la actuación del antiguo Senado. Dice que el Senado de corporaciones es de origen fascista.

El señor ALCALA ZAMORA.—El Senado italiano es de nombramiento real.

El señor RUIZ FUNES.—El Senado italiano es la continuación de la dictadura de Mussolini.

Estima que la Constitución no debe crear poderes que luchen entre sí, sino que actúen ordenadamente.

Afirma que se ha tenido en cuenta el anteproyecto de la Comisión jurídica.

El señor OSSORIO GALLARDO.—El anteproyecto aludido es bicameral.

El señor RUIZ FUNES.—Había votos particulares unicamerales.

Combate luego el orador el argumento del señor Alcalá Zamora rela-

tivo a que la Cámara se rectifique a sí misma, y niega que el Senado francés haya sido siempre reaccionario.

El Senado—agrega—sería una contradicción con los principios fundamentales de la Constitución y un obstáculo en la marcha acelerada de la República.

El señor PRIETO se levanta a hablar desde los escaños socialistas y dice que va a exponer el criterio de esta minoría que tradicionalmente es partidaria de la Cámara única.

Le asombra que oradores de la talla de Alcalá Zamora cuando defienden un criterio busquen argumentos en la política extranjera, pues unas Cortes vírgenes como estas deben huir de la copia para concordarlo todo a la voluntad del pueblo que trajo la República.

La defensa del Senado encubre un propósito reaccionario. El no es partidario de una Constitución hecha a fuerza de transacciones y que por ello no representa nada. Con el sistema bicameral nos encontraremos que si las dos Cámaras están de acuerdo, sobra una; y si están en contradicción, sobra la que no representa la soberanía popular.

Insiste en que el defecto de estas Cortes ha sido la cobardía, su espíritu de transacción (aplausos en los escaños socialistas) y recuerda que las Universidades no supieron jamás abrir la puerta del Senado a las grandes mentalidades, según puede demostrarse con los casos de Azorn y Ortega Gasset.

Afirma que el concepto del Senado como reflejo de apacibilidad política, es de carácter musulmán. Establecer el Senado equivaldría a echar agua al poco vino democrático que tiene la Constitución.

No teme a la guerra civil, pero sí a la traición interna a la República de los partidos republicanos. Y un Senado solo serviría para traicionar al sistema democrático español.

El señor GALARZA explica su voto y declara que la minoría radical socialista está conforme con cuanto ha dicho el ministro de Hacienda. Una Constitución que nacga de una revolución tiene que ser izquierdista, siendo aun pronto para que en esta República naciente haya una derecha, pues no tiene que defender intereses que la República no ha creado. Si después de una revolución hecha en las urnas no damos al país una Constitución de izquierda, habrá el peligro de que la revolución salga a la calle.

El señor ARMAZA habla por los radicales y en favor del sistema bi-

cameral. Rectifica brevemente insistiendo en sus manifestaciones.

Los demás oradores rectifican también confirmando sus puntos de vista.

El señor AYUSO dice que los republicanos federales, que no admiten de nadie lecciones de izquierdismo, son partidarios de las dos Cámaras.

El señor BESTEIRO anuncia que se va a proceder a votación nominal.

Así se hace y por ciento cincuenta votos contra cincuenta es desechado el voto particular de los señores Castrillo y Villanueva, que decía así: La potestad legislativa de la nación se ejercerá por dos Cámaras: el Congreso, al que corresponde la representación popular, y el Senado, que representa los intereses sociales organizados.

En el momento de la votación faltaban del salón de sesiones doscientos veinte diputados.

Luego se retiran varias enmiendas y votos particulares coincidentes con el rechazado.

El señor ROYO VILLANOVA defiende una enmienda en la que propone que el artículo sea sustituido por el 33 y 37 del anteproyecto redactado por la Comisión jurídica y por los que se establecen las dos Cámaras y se limitan las atribuciones del Presidente de la República.

El señor JIMÉNEZ ASÚA dá lectura a la redacción definitiva del artículo 49, que queda así: La potestad legislativa reside en el pueblo que la ejerce por medio del Congreso de Diputados.

Ningún diputado pide la palabra para consumir turnos en pro ni en contra.

Los radicales piden votación nominal y por ciento cuarenta votos contra ochenta y tres queda aprobado el artículo.

El señor BESTEIRO anuncia que la minoría progresista ha nombrado al señor Castrillo para la Junta Central agraria.

Propone que se celebren el miércoles y el jueves sesiones dobles. Por la mañana, para el examen de las actas de Baleares, que ofrecen ciertas dificultades y para ruegos y preguntas e interpelaciones; y por la tarde, para la continuación del debate constitucional.

El señor SORIANO dice que a las sesiones matutinas acuden menos diputados que a la noche.

El señor BESTEIRO hace la correspondiente pregunta y se acuerda la celebración de sesiones nocturnas.

A las nueve se levanta la sesión.

El señor Maura afirma que las derechas españolas deben salir de su actitud suicida

Al llegar al Congreso el señor Maura fué interrogado por los periodistas acerca de la conferencia que pronunció días pasados en el Círculo Mercantil.

—Estoy satisfecho—dijo—, porque conseguí lo que me proponía: no dar gusto a nadie. Mi conferencia fué sólo el aldabonazo debido a las derechas españolas para que salgan de esa actitud suicida.

—Yo no quiero gobernar, y por eso no busco partidarios por ninguna parte. Si sintiera ambiciones de poder ya sé del lado de debería inclinarme.

A mí me combaten los monárquicos que representa "A B C", los monárquicos disfrazados de "El Debate" y los de Acción Nacional y otros parti-

dos similares que alienta "Informaciones".

Insisto en que mi conferencia no tenía por objeto buscarme un pedestal. Era simplemente el cumplimiento de un deber áspero, y espero que las derechas sabrán atender las advertencias que les hice.

MANIFESTACIONES DE ALCALA ZAMORA

En los pasillos el señor Alcalá Zamora fué interrogado por los periodistas.

El ex-Presidente del Gobierno dijo que se había acordado la existencia de la Cámara única, pero que la votación podía decirse que había sido contraria al deseo de la mayoría.

Respecto a su caso particular, dijo

LAS RESPONSABILIDADES

En la primera decena de Noviembre será entregado a la Cámara el expediente

DECLARA EL GENERAL BERMÚDEZ DE CASTRO

Madrid.—Ante la sub-comisión del golpe de Estado declaró hoy el general don Luis Bermúdez de Castro, que era sub-secretario de Guerra el 13 de Septiembre de 1923.

También debía declarar el general Aizpuru, pero no compareció porque la sub-comisión estimó que con las declaraciones del general Bermúdez de Castro quedaba suficientemente aclarado el punto que interesaba solucionar.

LOS SUCESOS DE VERA DEL BIDASOA

El comandante de Carabineros, don Juan Cueto, hoy intendente de los bienes que pertenecieron a la Corona, declaró hoy ante la sub-comisión de Jaca, facilitando detalles relacionados con los sucesos de Vera del Bidasoa.

SIGUE ENFERMA LA MADRE DE LOS GENERALES BERENGUER

Habiéndose agravado en la enfermedad que le aquejaba la madre de los generales Berenguer, es-

La Comisión de Responsabilidades señala al señor Gil Robles un plazo de cuarenta y ocho horas para contestar, y el señor Gil Robles manifestó que piensa hacerlo dentro del plazo reglamentario que se ha señalado y no piensa usar del derecho de prórroga que se le concede.

Cree que el dictamen sobre responsabilidades estará en la Cámara para su discusión en la primera quincena del próximo mes de Diciembre.

TEATRO JOVELLANOS

Hoy A las 7 y cuarto A las 10 y media BUTACA 0,50
Extraordinario programa de Cine mudo
1.º La chispeante comedia SUERTE DE PERROS
2.º La muy interesante producción Paramount JUVENTUD, DIVINO TESORO por Luise Brooks, James Hall y Richard Arlen.

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

El pueblo inglés se dispone a no dormir hasta conocer el resultado

Londres.—La mañana de elecciones es contraria a la animación que se esperaba iba a reinar desde el primer momento. Sin embargo, como la expectación es extraordinaria, no tardarán en aparecer las calles y los colegios de votación animados.

La niebla se extiende por la ciudad y los condados. Como se preveía, el interés no desmayó y avanzada la mañana comenzó el movimiento.

Se espera que no han de dejar de acudir a las urnas los 30 millones de electores con que cuenta Inglaterra.

El público está pendiente de quienes han de ser los 548 representantes de la voluntad popular que han de ir a la Cámara.

Los diputados que han de sentarse en el Parlamento son 615, pero 67 de ellos ya están designados en propiedad, por haber sido proclamados candidatos sin tener contrarios.

Para cubrir las 548 vacantes se presentan 1.219 candidatos, en la siguiente forma:

517 conservadores, 216 liberales nacionales, 39 liberales nacionalistas y 21 laboristas nacionales.

En la oposición 513 laboristas de Henderson, 23 liberales, 25 comunistas y 27 de otras agrupaciones políticas.

Los colegios estarán abiertos hasta las nueve de la noche y el recuento no podrá hacerse hasta mañana por la mañana.

En las ciudades y núcleos de población grandes, comenzará el recuento inmediatamente para adelantar tiempo.

En 215 comicios se conocerá el resultado en la misma noche.

La población londinense se dispone a permanecer en las calles hasta las cuatro de la madrugada, y la Compañía nacional de radio difusión, establecerá servicios en todos los establecimientos públicos para conocimiento de los ciudadanos.

El Gobierno, como verdadera excepción y por el interés que despertaron las elecciones, autorizó que los establecimientos, bares y cafés, estuviesen abiertos toda la noche de hoy.

La impresión general es que triunfará, en la mayoría, la coalición.

DE FUTBOL

El Comité Nacional forma los grupos que han de constituir la tercera Liga

Madrid.—La Federación Nacional ha remitido a los periódicos una nota dando cuenta de lo tratado en la última reunión.

Se examinaron en ella los doscientos cincuenta modelos de nueva insignia nacional que se presentaron al concurso, sin que sobre el particular recayera acuerdo eligiendo.

Se trató de la próxima expedición para jugar contra los equipos de Inglaterra e Irlanda y de la preparación de nuestro equipo nacional, aceptando el plan propuesto por Mateos y que consiste en preseleccionar los jugadores de entre los cuales se elegirán los que definitivamente han de desplazarse. Para ello se celebrarán en los martes o miércoles y en campos que tengan analogía con los ingleses, unos partidos previos.

Se acepta como árbitro al alemán Bauwens, para el partido con Inglaterra. Para el de Irlanda aún no se ha designado.

Se acordó constituir los grupos de la tercera Liga en la siguiente forma:

Primer grupo.—Galicia, Asturias, Cantabria y Castilla-León, con los Clubs Eiría de Pontevedra, Racing de El Ferrol, Valladolid Deportivo, C. D. Palencia y Stadium Avilesino.

Segundo grupo.—Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra, con los Clubs Baracaldo, Erandio, Tolosa, Logroño, Qasuna y Aurora, dejando a

estos Clubs la facultad de ampliar el grupo con el Erriberri y el Peña Sport.

Tercer grupo.—Cataluña, Valencia y Aragón. Subdividirlo en dos, constituyéndose el primero con los Clubs Zaragoza C. D., Iberia S. C., Sabadell, Júpiter, Badalona y Martinec, y el segundo en el Levante de Valencia, Sporting de Sagunto, Gimnástico de Valencia y Athletic Saguntino, facultándose a estos subgrupos para que se puedan ampliar con el Mallorca, siempre que lleguen a un acuerdo con este Club para dicho objeto.

Cuarto grupo.—Centro, Sur y Murcia. Dividirlo también en dos subgrupos, el primero constituido por los Clubs Nacional de Madrid, Córdoba, Malagueño y Recreativo de Huelva, y el segundo, con el Cartagena, Imperial, Lorca, Hércules de Alicante y Elche, con la facultad de ampliarlo con el Alicante F. C., siempre que estén conformes los Clubs designados para constituir este subgrupo.

Los madrileños podrán beber toda el agua que quieran

Madrid.—El delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya manifestó que a partir de hoy cesarán todas las restricciones que para el consumo de agua se habían impuesto al vecindario.

Solo subsistirán algunas referencias a los riegos.

se vió que faltaban "El Visita" y "El Potage", y que de la enfermería había desaparecido Pablo Rada.

Este, cuando salía de la cárcel, se despidió de los centinelas, diciéndoles: "Adiós. Ya estamos cumplidos."

No extrañó la marcha a los centinelas, porque, al parecer, es corriente que salgan y entren presos a todas horas.

Para los pueblos en que Rada había hecho una intensa propaganda comunista, salieron varios agentes de policía.

Se dice también que la Policía había recibido anónimos en los que se avisaba de los preparativos de fuga de Pablo Rada y otros.

RADA DEJA UNA CARTA
En la cárcel ha dejado Rada una carta en la que hace historia de su permanencia en la prisión.

El Juzgado comenzó a practicar las diligencias del caso.

Sin que esté confirmado, se asegura que el ministro de la Gobernación decretó el cese del director de la cárcel.

Se llama el director don Mariano Nieto, y al parecer se hallaba en su domicilio, enfermo, aunque sin haber causado baja oficialmente.

Le dió la noticia el oficial de guardia.

SE DESTIUYE AL DIRECTOR DE LA CARCEL

Madrid.—La directora general de Prisiones ha ordenado la destitución y suspensión de empleo y sueldo del director de la cárcel de Sevilla, y además ordenó que salga para la ciudad andaluza un inspector del Cuerpo de Prisiones con objeto de instruir el oportuno expediente con motivo de la fuga del mecánico Rada.

SALON TORENO
Hoy A las 7 y cuarto A las 10 y media
La magnífica superproducción
Chicago a media noche
Es el triunfo definitivo del arte cinematográfico
por RALPH INCE y JOLA MENDEZ
BUTACA... Tarde, 0,75 Noche, 0,50
Mañana: Extraordinario ESTRENO
Una muchacha de carácter
por ANNY ONDRA
Los sin trabajo

Grupos de obreros madrileños intentan asaltar las tiendas

Madrid.—Lo mismo que en el día de ayer, se ha registrado en Madrid bastante efervescencia provocada por los obreros en paro forzoso.

Estos recorrieron las calles, intentando asaltar las tiendas, pero intervinieron oportunamente los guardias de asalto para impedirlo.

El director general de Seguridad, hablando con los periodistas, dijo que no tolerará que se promuevan escándalos en la vía pública.

Añadió el señor Galarza que la policía de Sevilla se ha incautado, antes que fuesen a darse a la publicidad, de pasquines y manifiestos excitando a la huelga revolucionaria.

En Cuatro Vientos Le destroza la cabeza la hélice de un avión

Madrid.—Cuando se disponía a poner en marcha el motor de un avión el soldado de Aviación Pablo Antón Velasco, de 22 años, tuvo la desgracia que la enganchera la hélice del aparato, que le destrozó horriblemente la cabeza.

Lo de todos los días Un muerto y dos heridos en el vuelco de un automóvil

Sevilla.—Por la carretera de Alcalá marchaba un coche propiedad del duque de Andría, conducido por el chofer José Osuna y ocupado por su madre Ana Millán, Doña Ana Osuna y un niño de cinco años.

El coche volcó, resultando muerta Ana Millán y heridos graves José y el niño.

que había pronunciado un discurso que no fué contestado por nadie, lo que probaba que sus argumentos eran irrefutables; pero como él no iba allí por el triunfo personal, sino a laborar por el bien del país, no podía estar satisfecho.

Y terminó añadiendo: —La Cámara única queda implantada sin razón y sin votos. Sin razón, porque nadie la dió; y sin votos, porque faltaron las colaboraciones de sectores importantes, como habían sido los elementos catalanes, la minoría gallega, los vasco-navarros y los agrarios, y además, porque gran parte de los ciento cincuenta que iban votado, lo hicieron por disciplina, y de este modo se pretende que las leyes que se voten sean irreformables. ¿Les parece a ustedes poco todo esto?

MANIFESTACIONES DE LERROUX

En uno de los pasillos estuvo conversando el señor Lerroux con un grupo de diputados radicales que protestaban del resultado de la votación y de

Teatro Campoamor
Hoy no hay función
Mañana Jueves JUEVES DE MODA.
ESTRENO de la interesante producción FOX
MAR DE FONDO
por George O'Brien y Marion Lesing
Un drama repleto de emoción y ritmo
Sábado 31: Estreno del gran film Paramount "Lo hablado" en español
EL DIOS DEL MAR
por Ramón Pareja y Rosita Moreno
Interés-Emoción-Aventura-Expectación
y estreno de la mejor película de dibujos animados.
LA PALOMA
La célebre canción criolla hablada y cantada en español.

la aprobación del sistema unicameral parlamentario.

El señor Lerroux derivó la charla hacia otras cuestiones. Pero un diputado radical afirmaba que era intolerable la retirada de determinados elementos que tenían la culpa de que ocurriesen estas cosas.

Lerroux les dijo que no era un problema grave éste, sino un problema de política y de táctica.

Y agregó: —Los diputados deben de obrar como representantes del sector que les ha elegido con absoluta independencia y sin enajenar su propia condición de diputados. Lo que importa es que tengamos Constitución pronto.

MANIFESTACIONES DE ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova estuvo en los pasillos hablando con el señor Ortega Gasset. Refiriéndose al acuerdo tomado en el Parlamento del sistema unicameral, dijo que eso no era estar ni dentro ni fuera.

—Yo soy—añadió—partidario del sistema bicameral, y para demostrar que era el único que puede prevalecer he citado los grandes países del mundo, aquellos cuya vida e influencia son de la mayor intensidad, como Francia, Inglaterra y los Estados Unidos. Y se me quería convencer acotando con Checoslovaquia, Grecia y Turquía. Yo no creo que España deba de ir a esos países e inspirarse en cuanto a los cuerpos legislativos.

EL SR. ALBA
Cuando los periodistas interrogaron al señor Alba sobre el resultado de la votación de la Cámara en el sistema unicameral, contestó:

—Es muy lamentable, muy lamentable. Es lo único que puedo decir a ustedes.

BESTEIRO

El presidente de la Cámara no ha hecho manifestaciones concretas sobre el acuerdo parlamentario de adoptar la Cámara única.

Se limitó a decir que no se había

equivocado, porque sólo hubo un aplazamiento en la votación a causa del interés del tema sobre si había de ser unicameral o bicameral el sistema parlamentario.

—En la sesión de mañana—agregó—, que será nocturna contra mi voluntad, habrá una explicación sobre la Confederación Hidrográfica del Ebro. Luego se discutirá el acta de Baleares. Después pasaremos a ruegos y preguntas y se desarrollará una interrelación de orden económico, no se si sobre las dobles o sobre la enmienda del señor Alba o sobre las dos refundidas.

SE REUNEN LOS VASCOS Y LOS AGRARIOS

A las cuatro de la tarde se reunieron en la Sección sexta del Congreso las minorías vasco-navarra y agraria, bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Al salir manifestó que con motivo de la actitud abstencionista de ambas minorías habían recibido miles de adhesiones de toda España, excitándoles a continuar en esa actitud, pero a la vez recibieron reiteradas indicaciones de compañeros de la Cámara para que se reintegraran a sus puestos.

Los reunidos deliberaron acerca de todo esto y acordaron mantener su actitud y dar principio a una campaña revisionista, para lo que solicitarán la oportuna autorización del Gobierno.

Los primeros mítines de esta campaña tendrán lugar en Burgos y pueblos importantes de esta provincia.

LA DEVOLUCION DE LOS BIENES COMUNALES A LOS MUNICIPIOS

Ante una petición hecha por los diputados socialistas por Zaragoza, señores Alvar y Algorta, el ministro de Justicia ha manifestado que en breve aparecerá en la "Gaceta" una disposición ordenando la devolución a los Ayuntamientos de sus bienes comunales.

UNA OPINION DE OSSORIO

Refiriéndose a la conferencia del señor Maura ha dicho el señor Ossorio y Gallardo que le había parecido bien por lo que dijo y por lo que tuvo el buen acuerdo de dejar de decir.

Intereses de los labradores asturianos

El diputado don Angel Menéndez, hace unas gestiones en favor de los campesinos de Asturias

Madrid.—El diputado asturiano don Angel Menéndez, ha celebrado hoy una extensa conferencia con el ministro de Fomento y el director de Ganadería, exponiéndoles ampliamente el alcance del conflicto que supone para los campesinos asturianos la actitud de los industriales fabricantes de derivados lácteos, que no quieren pagar la leche más que a 0,18 pesetas litro.

Dijo el señor Menéndez que ello pudiera dar lugar a un conflicto en el campo y dió cuenta de la actitud que estaban dispuestos a adoptar los campesinos.

Tanto el ministro, como el director general de Ganadería, estudiaron con el diputado asturiano los pormenores del problema, recibiendo el señor Menéndez la impresión de que habría de tener una solución satisfactoria.

El diputado asturiano se mostró optimista al hablar con los informadores, diciendo que esperaba fuesen atendidas las justas peticiones de los labradores asturianos.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

Teatro del Principado
HOY MIÉRCOLES GRAN MODA
A las 7 y cuarto y 10 y media BUTACA 1,50
ESTRENO de la interesante comedia sonora

Un modelo de chico

por James Murray y Kathryn Crawford
Mañana: A las 5 y cuarto CUARTO JUEVES INFANTIL
A las 7 y cuarto y 10 y media
¡Acontecimiento! LA PECADORA
por Adolph Menjou y Constance Bennett.

tos han sido autorizados para acudir a su lado, lo que ya hicieron hoy mismo.

LAS RESPONSABILIDADES DEL EX-REY

Uno de los miembros de la Comisión dijo a los periodistas que estaba terminándose la acusación contra el ex-rey, de la que están encargados de redactarla los señores Bujeda y Ortega Gasset (don Eduardo).

Agregó que todo el expediente de responsabilidades sería probablemente entregado a la Cámara en la primera decena de Noviembre.

LA DEFENSA DE LOS GENERALES DEL DIRECTORIO

El defensor de los generales del Directorio militar, diputado Gil Robles, ha dicho a los periodistas que había recibido el pliego de cargos que le entregó la Comisión de responsabilidades.

Consta de tres términos: Primero. Que después de la sublevación del general Primo de Rivera, contra la Constitución, aceptaron cargos de vocales del Directorio, con iniciativas y responsabilidades permitiendo un régimen anticonstitucional.

Segundo. Que conculcaron la Constitución, las leyes orgánicas, las leyes de Contabilidad, y formularon presupuestos; cobraron impuestos; emitieron deudas, etc.

Tercero. Que no convocaron Cortes en el plazo señalado por la Constitución y usurparon actividades propias del Parlamento.



LA SEÑORA

Doña Josefa Camino Nachón

FALLECIO EN POLA DE SIERO EL DIA 27 DE OCTUBRE DE 1931

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo don José Peña Novat; hijos doña María, doña Adela (ausente), doña Oliva, don José Antonio (ausente), don Avelino (ausente), doña Rosario y don Mario (ausente); hijos políticos don Aquilino Vega, don José Leganeta (ausente), don José Fanjúl, doña Juliana Rodríguez (ausente) y doña Amalia Somonte (ausente) y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana jueves, a las diez de la mañana, y acto seguido a la conducción del cadáver al panteón de familia, por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

LA CONCENTRACION DE RECLUTAS

Se reparten hojas de propaganda comunista y se efectúan algunas detenciones

Ayer se verificaba la concentración de reclutas asturianos del último reemplazo, para hacer los destinos correspondientes. En el cuartel de Santa Clara, con tal motivo, había gran animación desde las primeras horas de la mañana.

Cuando mayor era el número de concentrados, aparecieron algunos elementos repartiendo hojas de propaganda comunista en las que se incitaba a los nuevos reclutas a eximirse de determinadas condiciones para su ingreso en el ejército, como era la garantía de la mitad de sus jornales a los que se hallasen casados, tiempos de permisos, licencias, etcétera.

La guardia civil, que hubo de acudir al lugar de concentración, se vio obligada a practicar algunas detenciones.

Un grupo de reclutas se negó a pasar a tallarse, pidiendo que fueran



sen puestos en libertad los compañeros detenidos, porque en caso contrario no entrarían.

Sin incidentes mayores, se realizó la operación de ingreso en caja. Ninguno de estos reclutas, por disposición anterior y general, prestará sus servicios militares en la provincia, habiendo sido destinados de la siguiente forma:

A Coruña, 276. A Ferrol, 93. A Vigo, 152. A Pontevedra, 62. A Santiago de Compostela, 25. A León, 13. A Valladolid, 39. A Madrid, 22. A Santander, 55. A Burgos, 5. A Vitoria, 54. A San Sebastián, 14. Y a Pamplona, 240.

EL DIA 30 SALDRÁ UN TREN MILITAR

El día 30 saldrá el primer tren militar de conducción de reclutas. La hora fijada para ello es la de las 22,44.

En el tren correo del mismo día habrá más expediciones, y por la línea de los Económicos de Asturias también irán ese día los destinados a Santander.

LOS DETENIDOS

En la Comisaría, a donde fueron conducidos los detenidos, recogimos los nombres de ellos que son los siguientes:

Camilo Alvarez, Mauro Arias, Marcelino García, Nicolás Llanes, Enrique Moyano Martínez.

Todos ellos fueron cogidos con octavillas en la mano y por el orden que se dan.

Información oficial

ALGUNAS DECLARACIONES

Según la versión recogida en la Comisaría, se presentó en ella el sargento del Ejército señor Blanco, que en nombre del teniente coronel, jefe de la Caja de Reclutamiento, solicitaba la presencia de la policía en el edificio de Santa Clara, que era donde se realizó la concentración.

Inmediatamente salieron para allí el inspector don Remigio Contreras y los agentes señores Boda y Ortego, que detuvieron a Camilo Alvarez, Mauro Arias, Marcelino García y Nicolás Llanes, a los dos primeros por encontrarlos repartiendo hojas y octavillas y a los otros por protestar de la detención y retener hojas clandestinas y alentar a los reclutas a que no entrasen a realizar las operaciones de talla, etc.

MAURO ARIAS

En la declaración prestada en la Comisaría, dice que es de oficio calderero, natural de La Felguera, y que él no repartía hojas ni octavillas; que estaba allí acompañando a un hermano que iba a entregarse en la Caja de Reclutamiento.

MARCELINO GARCIA ALVAREZ

Tiene 21 años, según confiesa, y es panadero. No tiene nada que ver con el reparto de las hojas clandestinas y solo intervino en la protesta por la detención de Camilo y de

En cuanto a las hojas que fueron halladas en su poder, se debe a que las había recogido cuando otros las arrojaban.

Dice que es y vive en Sama de Langreo.

NICOLAS LLANES

También es calderero y natural de La Felguera.

El no repartía hojas, al decir suyo, lo que ocurrió fué que le detuvieron por protestar de la detención de Camilo y de Mauro.

ENRIQUE MOYANO

Llega en esto a la Comisaría el guardia de Seguridad Saturnino Pons, que conduce al que dice llamarse Enrique Moyano Martínez, que le fué entregado en la Caja de Reclutamiento por el teniente coronel don Alvaro Arias.

Este muchacho, que tiene 16 años y es natural y vecino de Oviedo, andaba, al parecer, repartiendo las hojas clandestinas.

Es peluquero y dice que las hojas que se le ocuparon le habían sido entregadas a las once de la mañana en el Campo de San Francisco por un desconocido.

Nota oficial

Proyecto de Control Obrero en las industrias

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta capital, se ocupó en la sesión que su Pleno celebró el pasado viernes de las gestiones a realizar para conseguir del Presidente del Gobierno, Ministro del Trabajo y Cámara legislativa que se dignen estimar la inoportunidad de implantar, como se pretende, la intervención o control obrero en las empresas mercantiles e industriales en estos momentos de gravedad suma, derivada de la delicada situación industrial y económica del país que no soportaría este nuevo motivo de alarma y daría ocasión a un retraimiento de iniciativas industriales así como del acceso de capitales a éstas, agravando el paro de obreros, implantación que perturbaría honda y desfavorablemente a la Nación entera, sobre todo si ella se realiza por representantes de los obreros sin autoridad para imponer a sus representados los sacrificios que ellos estimasen indispensables, por el conocimiento que de la industria han adquirido por la intervención aludida, en los casos en que inexcusablemente fueran necesarios para salvar la propia industria.

Que presentado al Parlamento dicho Proyecto se interesó del Gobierno la necesidad y precisión de abrir información pública sobre el mismo a fin de que los intereses afectados puedan exponer libremente sus apreciaciones y criterios en tan transcendental cuestión y se proceda, de acuerdo con la Cámara de Comercio de Bilbao y entidades económicas de Vizcaya y Cataluña, conformes también en esas peticiones, a celebrar un cambio de impresiones para condensar las aspiraciones sobre este importante proyecto de las clases patronales y conseguir hacerlas llegar a conocimiento del Gobierno.

SECCION RELIGIOSA

CONSTITUCION DE UNA NUEVA JUNTA CATOLICA

El domingo pasado, terminados los ejercicios del solemnisimo novenario que en honor del Sagrado Corazón de Jesús se vino celebrando con asistencia grande de fieles en el templo de Santa María la Real de la Corte, fué bendecida por el muy ilustre Provisor del Obispado la nueva bandera de la Juventud Católica, dirigiéndoles con este motivo una elocuente plática, en la que les exhortó a seguir el camino emprendido.

Fuó madrina de la bandera la señorita María Luisa Alvarez.

Una vez terminada esta ceremonia, con el Consiliario, se reunían los directivos de la Juventud y Federación, redactando el siguiente telegrama al Nuncio de S. S.:

"Federación Juventudes Católicas, en día inauguración nuevo Centro Santa María de la Corte, rinde vasallaje de amor a Jesucristo Rey, ofreciéndose también Santísimo Padre, unida a él vinculos nunca más fuertes de fé, pena y gratitud en persona de vircencia, de quien declárase devotísima.—Javier Sanz y Saturnino Aparicio, presidentes".

EN LA ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS

Los opositores de 1928 aprobados en los cursillos de selección

En la tarde de ayer el Tribunal que ha venido interviniendo en los cursillos de selección de los opositores de 1928, facilitó la siguiente lista de los maestros y maestras que, por haber aprobado todos los ejercicios, serán propuestos para plaza:

MAESTROS

José Martínez de Celada
Agustín Alonso Sadabo.
Germán Fernández Ramos.
Valentín López Fernández.
José Fernández González.
Fidel Gamazo Betegón.

MAESTRAS

Francisca García de los Santos.
María González Colmenares.
Aurora García Zapico.
Julia Fanjul Cifuentes.
Adelina Elena Suárez Tuñón.
Virginia González Suárez.
Amparo Niembro Canteli.
Manuela Alvarez Martínez.
Osinda Alvarez Rodríguez.
María Luz Alvarez Rodríguez.
Ana Martínez de la Huerga.
Enriqueta López Argüelles.
Amadora Villanueva Fernández.
Inés Sain Villa.
Aurora Cabeza Fernández.
Carmen Vega Plá.
Felicitación Cuellas García.
Ovidia Gutiérrez Pérez.
Aurelia García Alvarez.
Luisa Martínez Mieres.
Trinidad Fernández y Fernández.
Domitila Suárez Alvarez.
Rosario Rubio Ronderos.
Aurelia Suárez López.
Inocencia Suárez Nosti.
Dolores García Alonso

Concepción Roza de la Vallina.
Amalia García Blanco.
Emilia Fernández Fresno.
María Limpia García Rodríguez.
Joaquína Fucyo Fernández.
Lucinda Barril Fernández.
Amelia García García.
María Palacios del Campo.
María Fernández Alvarez Llameza.
Carmen de la Fuente Viesca.
Elisa Navarro Vallés.
Elisa Fernández Rodríguez.
Rosalia Echevarría López.
Ana María García Alonso.
María Josefa Huerta Torre.
Josefa Junquera Huergo.
Luz de Pedro Cortés.
María Manuela Salas Raimonde
Matilde Tuñón Alonso.
Paulina Suárez Suárez.
Pilar Patón Suárez.

CURSILLOS DE SELECCION PROFESIONAL DEL MAGISTERIO

anunciados en la "Gaceta" de Madrid de 27 de Agosto último

En consecuencia de lo dispuesto en Orden telegráfica de la Dirección general de Primera Enseñanza de 24 del corriente, se proroga hasta el 4 de Noviembre próximo el plazo para que los Maestros y Maestras eliminados en los cursillos celebrados últimamente como procedentes de las oposiciones de 1928, puedan solicitar en este Rectorado los anunciados en la referida "Gaceta" de 27 de Agosto del año actual.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Valentín Fernández de la Poza

Magdalena, 4-1.º ODONTÓLOGO OVIEDO

VIDA FUTBOLERA

La situación de nuestros equipos después de la jornada del domingo

Vamos a dedicar unas líneas a hacer un recuento de puntos para que el lector se dé cuenta de la marcha del campeonato cántabro-astur y astur "a secas":

En el primero, el Oviedo marcha a la cabeza con trece puntos, después de siete partidos jugados, de los que triunfó en seis y empató en uno, con el Racing de Santander en el Sardinero. La posición del Oviedo lleva, además de un punto al Sporting y cuatro al Racing, la ventaja de que solo le queda por jugar fuera de su campo con el Eclipse.

El Sporting marcha con doce puntos en su haber y sin haber perdido más que un partido en su propio campo: el del Oviedo. Tiene la marcada desventaja de estar obligado a jugar en el Sardinero y en Teatinos, lo cual significa, lógicamente pensando, que no pasará de los catorce puntos.

El Racing sigue después ya rezagado en dos puntos, o sea con nueve a su favor. Empató un partido en su campo jugando con el Oviedo y perdió los de El Molinón y Teatinos. Si el domingo arranca los dos puntos que ventilará con el Sporting en el Sardinero, puede decirse que pasará a segundo lugar en la clasificación.

El Stadium avilesino va en cuarto lugar con cinco puntos, siguiéndole el Eclipse con tres. Cierra cola el Club Gijón, que aún no ha logrado ver desaparecer el cero.

Para el próximo domingo los partidos a jugar serán: Oviedo-Stadium de Avilés, en Teatinos; Racing-Sporting, en Santander; y Gijón-Eclipse, en La Campona.

En la segunda categoría la situación en el momento actual en la siguiente:

Mieres, nueve puntos.
Natahoyo, ocho.
Reconquista, ocho.
Deportivo de Turón, seis.
Sportiva de Oviedo, cinco.
Círculo Popular, dos.
Astur, dos.
El Turón y la Sportiva solo han jugado cinco partidos, por seis los restantes Clubs.

El domingo jugarán: Mieres-Reconquista, en el Batán; Natahoyo-Turón, en La Campona; Sportiva-Astur, en Vetusta.

J. L. CLUB ASTUR

Citación

Se cita a los jugadores del Club Astur, para hoy, a las siete de la tarde, a una reunión con el objeto que la nueva directiva nombrada últimamente les ha de comunicar asuntos que les interesa, para lo cual es preciso se reúnan todos, rogándoles la puntual asistencia.

BOLOS

En Sama de Langreo RETO ACEPTADO

El reto lanzado por Rufo y Cajetilla a todos los jugadores de la provincia, queda aceptado por Manuel Magdalena y Benigno Fernández, de Sama, a base de jugar la primera partida en la bolera de "La Langreana".

Para contestar, por este diario, y para condiciones al domicilio de "La Langreana", en Sama.

COLOMBOFILIA

SOCIEDAD COLOMBÓFILA DE OVIEDO

Hoy, miércoles, de doce a dos de la tarde, tendrá lugar la entrega de pichones para la última suelta-entrenamiento, que ha de celebrarse mañana a primeras horas de la misma.

La próxima suelta será la del concurso, en Palencia, distancia en línea recta 185 kilómetros. Antes de la celebración de este concurso se expondrán los trofeos que han de disputarse.

Para la entrega de hoy rogamos a los señores socios acudan con puntualidad al local, calle de Jovelanos, al lado del Hotel Colunguesa.—La Comisión.

PARA INSERCIÓN DE TODA CLASE DE ESQUELAS DIRIGIRSE A ESTA ADMINISTRACIÓN.

Los mejores muebles y más baratos Almacenes Carlos Santa Clara-Oviedo

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En las elecciones inglesas, los conservadores obtienen, por ahora, mayoría de puestos.—Se van reintegrando al trabajo bajo los huelguistas ferroviarios

SALIDA DE AVIONETAS

Granada.—Esta tarde, a las dos, salieron con dirección a Los Alcázares las avionetas que toman parte en la vuelta a España.

La avioneta número 18, tripulada por los capitanes Bono y Rodríguez, sufrió en Zamora ligeros desperfectos.

La número 11 sufrió la rotura de la hélice a poco de salir de Sevilla, quedando en Osuna retirada de la prueba.

LLEGADA DE LOS APARATOS CONCURSANTES

Los Alcázares.—Llegaron las avionetas que toman parte en la vuelta a España.

La primera que aterrizó fué la tripulada por el capitán La Haya. Luego tomó tierra la número 16, a la que siguió la 8.

Las restantes fueron entrando a intervalos, menos la número 7, que salió de Granada a las dos y media, y a las seis de la tarde no había llegado aun a este aeródromo.

LOS FERROVIARIOS VAN HACIA LA HUELGA GENERAL

Barcelona.—Entre los ferroviarios parece que toma cuerpo la idea de ir a la huelga general en consecuencia de las mejoras solicitadas.

E Comité del Sindicato Nacional ha dirigido un escrito a todos los compañeros, encargándoles que se abstengan de firmar ningún documento que no proceda del citado Comité.

LOS FERROVIARIOS QUE DISCREPAN

Murcia.—El Comité de la Décima zona ferroviaria ha dirigido un telegrama al jefe de Gobierno diciendo que el Sindicato nacional discrepa de los huelguistas que con su actitud dificultan la gestión del Gobierno para obtener las mejoras solicitadas.

MULTAS POR COLOCAR BANDERAS BICOLORES

Bilbao.—Han sido multadas varias personas por colocar en el exterior de sus casas banderas de los colores rojo y gualda.

Entre los multados figura don José María Maura, hermano del ministro de Gobernación.

EL OSASUNA VENCE AL EUSKALDUNA

San Sebastián.—Con un tiempo muy frío jugaron el Osasuna de Pamplona y el Euskalduna en partido de campeonato que el temporal obligó a suspender el pasado domingo.

Triunfaron los pamplonicos por cuatro tantos a uno.

NUEVO VIAJE DEL "CONDE ZEPPELIN"

Berlín.—Las últimas noticias transmitidas desde el "Conde Zeppelin" dan cuenta de que a las 2,10 volaba sobre la desembocadura del Gironde.

RESTRICCIÓN EN LAS IMPORTACIONES

París.—Mañana se publicará un decreto estableciendo que a partir del 10 de Noviembre se prohibirá la entrada de vacas lecheras, terneras, conservas de carne y mantecas, por estar agotado el contingente anual reservado a esta clase de importaciones.

MEJORA LA SITUACIÓN EN CHIPRE

Londres.—El ministro de Colonias ha facilitado un comunicado en el que dice que mejora notablemente la situación en Chipre.

Han sido detenidos el obispo Kirrenne y el magistrado Leizida.

CONCESION DE UN PLAZO A LOS HUELGUISTAS

Sevilla.—La huelga ferroviaria continúa en igual estado. En las oficinas de la Compañía de ferrocarriles se ha fijado un aviso concediendo a los obreros para reintegrarse al trabajo un plazo que expira a las doce de la noche del día 29.

DIABLA EL MINISTRO DE GOBERNACION

Madrid.—El ministro de Gobernación recibió de madrugada a los periodistas, a los que dijo que según le comunicaba el gobernador de Cádiz se habían reintegrado al trabajo treinta

chberos ferroviarios: cinco en Aguada, ocho en San Fernando, diecisiete en Puerto de Santa María y ocho en Sanlúcar.

El gobernador de Sevilla también dió cuenta de que en aquella sección se habían reintegrado al trabajo unos cincuenta obreros. A la vez comunicó que en la Puerta del Carmen había sido apedreado un tranvía, teniendo necesidad de hacer fuego la fuerza de escolta, sin que resultara ningún herido.

UN COMENTARIO DE "CRISOL"

Madrid.—El diario "Crisol" dedica hoy su fondo a comentar la situación económica de España, y refiriéndose al proyecto de crear nuevas cargas tributarias, dice que el momento es definitivo y que esas cargas no las podrá implantar un hombre como Prieto, que se considera él mismo fracasado en la cartera de Hacienda.

SE REANUDA EL TRABAJO EN TANGER

Tánger.—Ha terminado la huelga general, reintegrándose al trabajo todos los obreros, excepto los de la Compañía de autobuses.

LAS ELECCIONES INGLESAS

Londres.—La jornada electoral ha transcurrido sin el menor incidente. En Wittechapel, barrio extremo, fué redoblada la vigilancia.

A las diez y cuarto de la noche se conocían los resultados de setenta y cuatro distritos, que se repartían así: 54 para los conservadores, 13 para los liberales y 6 para los laboristas.

A las once y media se sabía de ochenta y nueve puestos. Los conservadores ganaron 10, los liberales 1 y pierden 10 los laboristas.

El señor Hénderson ha sido retirado por el distrito de Burnley.

A media noche eran conocidos los resultados de ciento veintiocho distritos, con la siguiente distribución: conservadores, 100; nacionales liberales, 17; laboristas, 10, y liberales ortodoxos, 1.

Los conservadores ganan 27 puestos, los nacionales liberales 4, los laboristas pierden 29.

Sección oficial

"El Aguila Negra" (S. A.)

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir un dividendo del 20 por 100 del capital desembolsado en acciones liberadas, que podrá hacerse efectivo a partir del 2 de Noviembre en el Banco Herrero, de Oviedo, contra entrega del cupón número 18.—El Presidente, Ignacio Herrero.

Notas de arte

El Cuarteto Gijónés en la Coral Vetusta

Con un lleno rebosante se celebró el sábado último el concierto con que el Cuarteto Gijónés ha tenido a bien obsequiar a los socios de la Coral Vetusta.

Lo imtempetivo del temporal nada atemorizó a los entusiastas de la música, que ocuparon por completo el local, cuyo salón presentaba delicioso aspecto por hallarse profusamente engalanado.

A ello contribuyó sin duda alguna el escogido programa presentado por dicho Cuarteto, el cual fué interpretado admirablemente, dando la sensación de ser ejecutado por verdaderos profesores del divino arte.

La distinguida señorita Julia Ortea, que acompañaba al piano con gran justicia, fué obsequiada por la orfeónista María Luisa Aguilar con un hermoso ramo de flores artísticamente confeccionado.

Todos los números del programa fueron calurosamente aplaudidos, singularmente la notable obra titulada "En las estepas del Asia Central", de Borodin, que fué ejecutada magistralmente, por lo que al final del concierto fueron felicitados los jóvenes músicos efusivamente, saliendo todos muy complacidos y satisfechos, felicitación que hacemos extensiva a la Junta Directiva de la Coral Vetusta por tan loable acierto.

Para el sábado próximo dará su segunda conferencia el médico don Ramón F. Ramos, que disertará sobre el tema: "Higiene de la voz y del cantante".

¡Ojo Novios!

Informaciones de la Región

MIERES

EL GRAN CONCIERTO DE LA ORQUESTA CLASICA EN EL ORFEON

Un concierto verdaderamente magistral el celebrado la noche del domingo en el local del Orfeón. No se esperaba menos del eminente músico don Arturo Saco del Valle que dirige la renombradísima Orquesta Clásica que ha ofrecido al público inteligente las primicias de su arte y en cuya composición se acusan grandes notabilidades en orden musical, dando de ello prueba la maravillosa ejecución y maestría con que llevaron a cabo el difícil programa que figuraba en el concierto.

Dieron comienzo al mismo con "Las bodas de Fígaro", del gran Mozart.

La orquesta tocó magistralmente dicha obertura, llevada hasta los más altos límites de perfección y afinación por el gran maestro Saco del Valle, mereciendo muchos y nutridos aplausos.

"El último sueño de la Virgen", de Massenet, melodía, muy original e inspiradísima, con rica armonización, fué interpretada por la orquesta con mucha delicadeza, sobresaliendo en la ejecución la música de cuerda por la finura y riqueza de las melodías.

La primera Sinfonía de Beethoven es un homenaje a los maestros de lo pasado, pudiendo elegir entre ellas como las más bellas la en do menor y la novena.

Los cuatro tiempos de que consta la primera fueron un alarde de alarde de ejecución, admirablemente llevados todos ellos por el gran director Saco del Valle.

Gustó mucho, en particular el tiempo cuarto, el allegro molto e vivace.

Rimas infantiles de María Rodrigo, sobre cantos populares, muy muy bien desarrollados sus temas y muy variados los tiempos en el desarrollo temático en sus centros y dominio en dicha composición. Fué de muy agrado del público.

Y no queremos extendernos más por falta de espacio y terminaremos diciendo que ha sido en resumen una fiesta gratísima, inolvidable y de cuya repetición nos cabdudar si tenemos en cuenta el enorme presupuesto y no pequeño esfuerzo que ha representado la presentación de esta gran orquesta.

DE TEATROS

La compañía de comedias de Rafael Nieto, que tan alto puso aquí su nombre, volverá a actuar un solo día en el Teatro Pombo de esta localidad, hoy miércoles, poniendo en escena "El niño se las trae". Excusado será decir que habiendo dejado entre nosotros tan grata impresión en su última actuación ha de contar con un llano en esta segunda y más contando con el aliciente de que el señor Nieto

nos va ofrecer unos magníficos recitales como fin de fiesta.

SESIÓN MUNICIPAL

Se recuerda a los señores concejales que asistieron a la sesión ordinaria correspondiente al sábado último, y se advierte a los que no concurrieron, que hoy miércoles, 28 del corriente y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar la continuación de dicha sesión, suspendida en aquel día (para el de hoy miércoles) por lo avanzado de la hora y del excesivo número de asuntos que comprendía la convocatoria.

TRASLADO DE ESTABLECIMIENTO

El acreditado Café-Restaurant "Casa Valerio" ha trasladado su establecimiento a La Pasera, donde se hallaba el antiguo Café Oviedo.

Al advertirlo así a su numerosa y selecta clientela, creó oportuno advertirla que, siguiendo su costumbre, servirá las mejores marcas de vinos, licores y aperitivos, así como también selecto café-express, haciendo a la vez presente su especialidad en comidas, banquetes, lunches, etc.

El establecimiento preferido del público mierense.

¡Fijarse bien, frente al teatro Pombo de Mieres!

AVILES

NECROLOGICA

El pasado sábado falleció en esta villa, después de larga dolencia, sobrellevada con recia fortaleza de espíritu, el conocido joven don Eloy García Martínez, antiguo empleado que fué de las oficinas del Tranvía Eléctrico de esta localidad.

El finado Eloy, cuyo fallecimiento sorprendió dolorosamente, pues aunque era conocida de todos la gravedad de su dolencia, no parecía tener un fin tan pronto, era muy querido de los avilesinos, son distinción de clases, por su cordialidad afectuosa y simpática.

Su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, que fué presidida por varios dueños.

Dios haya recogido en su seno de paz el alma buena del que en vida fué dilecto amigo, y reciban sus padres doña Carmen y don Eloy García Areces, popular maestro peluquero, así como sus hermanos, entre los que figura don Abdón, figura destacada en el fútbol, nuestro pésame más sentido.

RIOSÁ

DE UN CONCURSO DE GANADOS

Firmada por Francisco Muñiz recibimos una carta en que dice que son muchos los vecinos que se quejan del resultado del concurso de ganado celebrado el día 2 del actual, pues estiman que el Jurado actuó con apasionamiento y con daño de la justicia en que sus elementos han debido inspirarse.

«MUNDO GRAFICO»

LOS MIÉRCOLES

«NUEVO MUNDO»

LOS SÁBADOS

«CRONICA»

LOS DOMINGOS

«VIDA»

LOS VIERNES

Prestigiosas revistas españolas

Literatura amena e interesante

Notas gráficas de actualidad

DESDE CANDAMO

Homenaje merecido a un maestro

Deseando Candamo dar una prueba del afecto y estimación con que en Grullas cuenta el hasta hace pocos días infatigable trabajador de la enseñanza don Daniel Rodríguez, se comisionó del seno del Magisterio a los compañeros don Emiliano Fernández y don Gonzalo Barrera para que organizaran un acto capaz de corresponder en simpatía a la simpatía y estimación con que don Daniel había mirado su Escuela en la larga vida profesional.

A las dos de la tarde del día 12 se reunieron en fraternal y animado banquete-homenaje el festejado, su señora doña Natividad Lama, maestra de Grullas; don Eduardo Fraga, Inspector de la zona; don Hilario Suárez, señores maestros Pariente, Balsa y Carro de Grado, La Mata y San Juan; los compañeros de Candamo, don Froilán Vázquez, médico; don Jesús Fernández, ferviente amigo de la Escuela; los señores secretarios del Ayuntamiento y Juzgado (con carácter particular), don Manuel Cuervo y algunos padres de familia—perdonen las omisiones involuntarias.

A la mesa presidencial, con el homenajeado, se sentaron su esposa, don Eduardo Fraga, don Hilario Suárez y don Jesús Fernández.

Al final de la comida el decano de Candamo, el amigo don Gerardo, hizo el ofrecimiento y después de leer varias adhesiones, entre otras la de la compañera de Pravia, dice que este acto no representa una despedida a don Daniel Rodríguez, porque el que ha dedicado su vida al servicio de la cultura a pesar de los contratiempos y sinsabores sufridos en la profesión, prueba de su vocación y aunque la Ley le diga que está incapacitado para el noble y árduo activo del Magisterio, él seguirá siendo maestro, sino con sus niños, donde tenía puestos todos sus amores, lo será con sus vecinos, y será como hasta la fecha un buen compañero que no abandonará a esta humilde y hasta ahora postergada familia del Magisterio con la que ha convivido tantos años.

El compañero Pariente Alegre, en representación de la Asociación de Maestros, hace uso de la palabra. Felicita al festejado en nombre de los compañeros del partido de Pravia y su alma sensible y noble, impresionada por la significación y alcance del acto, o porque el corazón tiene razones que la misma razón no alcanza a comprender, sufre tal emoción que en lenguaje muy do nos dice tantas cosas... que estallaron en una nube de merecidos aplausos.

Don Jesús Fernández, el amigo de la Escuela, el popular de Candamo, con sus dotes de oratoria y el marcado relieve de su cultura extensa ensalzó la obra escolar del homenajeado y tuvo palabras alentadoras para los en ejercicio y frases de cariño para la Escuela, cuna de esperanzas donde se mece la personalidad de la futura y feliz España.

El ex alumno del festejado, don Manuel Cuervo, dió lectura a unas cuartillas que representaron la adhesión de sus condiscípulos y en las que dice que bien merece su maestro el homenaje de gratitud

que se le tributa, pues se hizo acreedor a él por su labor de verdadero apóstol que realizó así en la Escuela como en los demás órdenes de la vida. Termina dedicando a su maestro un abrazo fraternal como pedagogo, como padre ejemplar de familia y como a vecino modelo.

En el uso de la palabra le sigue don Eduardo Fraga, Inspector de la zona, verdadero pedagogo y luminoso faro del Magisterio asturiano, que es saludado con una nutrida salva de aplausos. Manifiesta su agrado al estar rodeado del Magisterio y de simpatizantes de la Escuela, lo que prueba que ésta está rompiendo el lazo que la ligaba al aislamiento para ingresar en la vida de acercamiento y de estimación del pueblo.

Refiriéndose al homenajeado dice que sacar en el activo por reglamentación de la edad, no es imperativo de la Ley por inutilidad, sino benevolencia de la misma por gratitud, ya que este acto equivale a decir: descansa.

Su celo y entusiasmo por la Escuela le hacen ver con simpatía estos homenajes, no por lo que son, por lo que representan, pero en éste siente en su interior la sorda amargura de la ausencia de los padres de familia, por ser los más llamados a exteriorizar el agradecimiento.

El compañero de San Román, don Isidoro Rodríguez, dice que solo sabe hablar a los niños y que si la palabra aletuya significa alegría es lo que siente su alma de maestro en estos emocionantes momentos.

En primer lugar le siente por faltar un deber cumplido en don Daniel Rodríguez y en segundo por poderse dirigir a una infancia.

El acercamiento escolar de los padres de Candamo ha brillado siempre por su ausencia (desde que vive en él), pero hoy nota que aunque cortó e inseguro ha dado el primer paso esa infancia a la que antes se refería que se llama colaboración escolar, acercamiento de los padres hacia la Escuela, hacia la formación de sus hijos, hacia

la fuente de aprovisionamiento intelectual, no para agradecerlo, sino para hacer éste más agradable y eficaz.

Felicita al homenajeado por el irisado y hermoso halo de su palmaria por los maestros, dice, somos como una vela, nos vamos consumiendo paulatinamente para que otros tengan luz.

Por último se levanta don Daniel Rodríguez y todos en pie le tributan una cariñosa y gran ovación. Lleno de emoción dice que tiene que comunicarnos muchas cosas, pero que ya nos daremos cuenta de su situación, que al corazón no se le puede sujetar y que sustituye las palabras por los acelerados latidos de éste que es la más grata expresión que con las gracias dedica a todos.

El acto resultó muy animado.

||Droguería Marañall Telf. 1840
Instalaciones eléctricas. Material de todas clases. Se reciben encargos para reparaciones.

Cangas de Onis

BODA DISTINGUIDA

El pasado miércoles, día 21 del actual, y en la iglesia parroquial de esta ciudad, unieron sus destinos con el lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Maruja Meana Santos y el joven de Arriendas Aquilino Iglesias Gutiérrez.

Bendijo la unión el párroco don Daniel Duque y fueron apadrinados los desposados por doña María Luisa Pendás Caso y don Arcadio Pérez Gutiérrez, primo del novio; firmando el acto como testigos los jóvenes José María Velasco y Alfredo Solares y llevando la representación del Juzgado don Alfonso Blanco.

Después de la nupcial ceremonia, los nuevos esposos y los numerosos invitados se trasladaron al espacioso local del Círculo de Artesanos donde les fué servido un espléndido lunch, organizándose a continuación un animado baile que duró hasta las últimas horas de la tarde.

La feliz pareja salió en viaje de luna de miel para Santander y otras poblaciones del Norte de España, desde donde regresarán para Arriendas, donde fijarán su residencia.

Recibán tanto los desposados como sus respectivas familias nuestra más cordial enhorabuena.

SAMA

BANQUETE A DON JACINTO RAMOS

El domingo último, en el Hotel Gabino, se reunieron numerosos maestros de este concejo, para obsequiar con un banquete a su compañero don Jacinto Ramos, cato profesor que, después de regentar con plausible acierto durante más de doce años la escuela graduada de esta villa, acaba de pasar a ejercer su profesión en una escuela de la capital de Asturias.

Fué dicho acto una prueba de afecto y de compañerismo a quien, en todo momento, ha sido un modelo de compañeros. Los reunidos quisieron demostrar al señor Ramos (don Jacinto), cuánto sienten su marcha de Langreo, si bien le felicitan por su traslado a Oviedo.

En sencillas palabras ofreció el banquete don Ceferino Alfayate, decano de los maestros nacionales del concejo, diciendo que el señor Ramos puede estar seguro de que sus compañeros no olvidan sus bondades y que comparten, como propias, las satisfacciones de aquél en la vida profesional.

Don Jacinto Ramos también pronunció unas frases de gratitud para quienes, en aquel acto, le demostraban su cariño, ofreciéndose a todos los maestros de Langreo para cuanto pueda serles útil en su nueva residencia.

El señor Ramos ha cesado ya en la dirección de la escuela graduada de Sama, posesionándose del cargo de maestro de Oviedo, a donde acaba de concedérsele el traslado.

LETRAS DE LUTO

Dejó de existir en esta villa la bondadosa señora doña Carmen Iglesias; esposa de nuestro buen amigo don Constantino Roces, maestro particular de La Nueva.

Gozaba la finada de muchas simpatías, que se pusieron de manifiesto en el acto de conducir sus restos mortales al cementerio, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

También falleció la apreciable convecina doña Carmen Fernández, viuda de Magdalena, causando su óbito general sentimiento bien

HOSPEDAJE

Precios moderados, buen trato.
ADELA GARCIA "La Gijonesa"
Cimadevilla, 9, 2.º-Oviedo

FIAT 522

Nuevo modelo con
TERCERA SILENCIOSA
FRENOS HIDRAULICOS a doble pistón
SILENT-BLOCKS

Pedid una prueba al
concesionario

GARAGE ESPAÑA - Argüelles, 27. - Oviedo



EL SEÑOR

Don Aquilino Sánchez Muñiz

Falleció en su casa de La Calleja (Mieres) el 27 de Octubre de 1931

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Marcelina Fernández; hijos don David, doña Felisa, doña María y don Marino Sánchez Fernández; hija política doña Esperanza Quiñones; nieto Aquilino y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar mañana jueves, día 29, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, y acto seguido a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de La Rebollada, por cuyos actos les quedarán muy agradecidos.

Funeraria "LA PASERA".-Mieres.

—Es mio.
—No; es de todos.
porquétoda la familia debemos nuestro vigor al Jarabedé.

HIPOFOSFITOS SALUD

Fortalece y contribuye a que el desarrollo sea normal, cerrando el paso al

RAQUITISMO, INAPETENCIA y ANEMIA

Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros, pudiéndose usar en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

No se vende a granel.

patentizado en los actos de funerales y entierro.

Descansen en paz doña Carmen Iglesias y doña Carmen Fernández, y reciban sus apenados deseos y nuestro sentido pésame.

Las familias de dichas señoras nos encargan demos las más expresivas gracias a todas las personas que de un modo o de otro les testimoniaron su condolencia.

EN LAS ESCUELAS DE LADA

Uno de estos días se inaugurarán las clases en las nuevas escuelas graduadas de Lada, quedando abierta la matrícula, tanto para niños como para niñas, desde hoy, miércoles, hasta el sábado, de doce a una y de cuatro a cinco.

También se abre la matrícula para las clases de adultos en la escuela de niños.

Las personas que deseen matricular sus hijos deben pasar a las horas indicadas por los auevos locales de las graduadas.

BOAL

NOTAS MUNICIPALES

Acuerdos tomados en la sesión del 8 del actual:

Aprobación del proyecto de obras de alcantarillado así como el de destajo y abrir concurso por quince días para ejecutar éste.

Pago del personal de plantilla. Pago de indicadores de carreteras.

Presupuestar 2.000 pesetas de alumbrado público con cuatro votos en contra y que los señores Alcalde, Palacios y Trelles, gestionen de la Electricidad del Esva la celebración del contrato en las mejores condiciones.

Pagar 100 pesetas a los vecinos de Vidural por arreglo de un camino.

Terminar el camino de Boal-Villanueva.

Contribuir con 500 pesetas a construir un lavadero y fuente en Serandinas.

Arreglo de caminos y fuentes de los destrozados ocasionados por el temporal.

La Foz (Morcín)

UNA BODA

En la inmediata parroquia de Santa Eulalia unieron sus destinos con el lazo matrimonial la bellísima señorita Amparo Mallada Martínez, hija del teniente Juez don José Mallada, con el conocido contratista de obras don Emilio Fernández.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Ramón Martínez.

Apadrinaron en la ceremonia doña Mercedes Martínez y don Ángel Fernández, tío del novio; llegando la representación del Juez don Laureano Martínez, tío del novio.

Después del acto nupcial, la numerosa concurrencia se trasladó a casa del novio, donde le fué servido un succulento banquete.

Hacemos votos porque la felicidad de los novios se haga interminable.

NEUEA MAESTRA

Por el Consejo provincial ha sido nombrada para regentar interinamente la escuela de niñas de esta localidad doña Pilar García Cuervo, a quien, a la vez que participamos nuestra bienvenida, le deseamos muchos éxitos en su nuevo destino.

CASO

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Bartolomé de Oslé, fué bautizada la niña Julieta Pilar Bartolomé, hija de los muy estimados y laboriosos vecinos de esta localidad don Víctor y doña Sofía.

Apadrinaron la niña don José María Martínez y doña Demetria Quintana, personas que gozan de la mayor estimación entre nosotros, pues don José Martínez viene dando pruebas de gran altruismo con muchos beneficios cedidos para mejoras de este pueblo, así como de una bondadosa protección a personas necesitadas.

La ceremonia fué bendecida por el culto y bondadoso párroco don Manuel Montes, el que también tuvo de generales simpatías entre todo el vecindario de este pueblo.

Por tal motivo felicitamos a los padres de Julieta, y les enviamos nuestra enhorabuena.

LA LISTA:

"La Voz de Asturias"

CORNELLANA DE ENSEÑANZA

Ha tomado posesión de la Escuela nacional de niñas de este pueblo la joven e ilustrada maestra doña María Antonia Ojedo.

Damos nuestra bienvenida a tan buena como culta profesora, deseándole felices éxitos en su penoso cargo, y al pueblo también felicitamos por haberle tocado en suerte una educadora entusiasta y celosa por el bien de las educandas.

SOBRE LAS REFORMAS NUEVAS

Acabamos de leer el nuevo Decreto reformando los estudios de la carrera del Magisterio y su impresión nos fué tan grata que nos impulsó a felicitar al Magisterio joven por ver que con tales reformas se abre una nueva era en tan digna profesión, augurándole un porvenir en relación con la función augusta que desempeña.

Con dicha reforma y las anteriores dictadas por el señor Domingo, creando las Bibliotecas escolares, las Misiones pedagógicas y los Consejos de Enseñanza, la cultura pública entra en una fase de rápido progreso que los ciudadanos patriotas sabrán recibir, apoyar y agradecer aunque solo sea por egoísmo propio y bien colectivo.

La cuestión de la enseñanza es función social que a todos alcanza el bien de la misma, pues bien sabido es que, mientras más cultura y civilidad tiene las gentes de los pueblos, más riqueza atesoran y más comodidades y conveniencias disfrutan.

Y así como advertimos la altísima importancia y conveniencia de la enseñanza, también recordamos que el ayudarla en su desenvolvimiento y facilitando cuantos medios estén al alcance del ciudadano es obligación ineludible que nadie debe rehuir ni dificultar y en cumplir tan sagrado deber encontrará la mayor de las complacencias.

Correspondencia

César Camino.—La Felguera.—Fos asuntos deben llegar a la dirección del periódico por conducto de nuestro corresponsal en esa localidad, el cual es, además, competente para tratarlos como mejor juzgue.

LA FELGUERA

LA CREACION DE NUEVAS ESCUELAS

Ya han sido nombrados los nuevos maestros para las dos Secciones que aumentaron en las graduadas de esta villa.

Provisionalmente, y mientras se ejecutan las obras que ya han sido subastadas, darán clases en una de las aulas de la graduada, aunque resulta un poco reducida.

Con estas dos clases se descargan un poco las clases actuales; pero deben nuestros concejales activar la creación de nuevos grupos escolares en los diferentes extremos de nuestra villa, tan necesitados de enseñanza como El Puente, La Pumar, Vega, etc., y para los próximos presupuestos, cuyo estudio están haciendo ahora, debieran llevar una cantidad importante para estas obras, que todo el pueblo está convencido de su necesidad.

Mucho nos tememos que la moción que presentó el señor Cabeza sobre esta materia, corra la misma suerte que las presentadas en épocas anteriores por los señores Valdés y Mata.

EL SERVICIO DEL FERROCARRIL DEL NORTE

Es verdaderamente vergonzoso que en pleno siglo XX se aproveche por la Compañía del Norte, en el ramal de Sobó de Rey a Ciaño Santa Ana, el material actual, los coches sin luz, lloviendo en el interior, todos sucios, sin poder sentarse los viajeros, expuestos a estropear los trajes, sin que sean atendidas las múltiples quejas que en diferentes ocasiones se hicieron a la Dirección de la Compañía, la que parece no preocuparse de dar comodidades al que paga un servicio, que no le prestan.

Creemos que nuestras autoridades locales debieran intervenir en este asunto, y gestionar del gobernador realice una visita de inspección en estos servicios, en la seguridad de que serían retirados del tráfico los coches que para vergüenza nuestra viene usando esta Compañía.

EL ARREGLO DE CALLES

Ayer nos ha visitado una numerosa comisión de vecinos, para que

nuevamente protestemos en LA VOZ DE ASTURIAS, del abandono grande en que se encuentran nuestras calles, debido a las obras de la traída de aguas.

Dicen nuestros visitantes, y tienen mucha razón, que no sirven para nada los múltiples oficios que nuestro teniente alcalde les envió a los contratistas, obligándoles a reparar las calles, en las cuales se encuentran grandes fosas, como la que existe a la puerta de la Duro-Felguera, la tierra amontonada en la acera, como en la calle de Wenceslao González, los carros, por poco peso que lleven, se introducen en las fosas, que no están bien rellenas, causándoles con esto grandes perjuicios.

Para terminar, nos manifiestan que si no consiguen que el señor teniente de alcalde obligue a los contratistas a reparar las calles antes que llegue la época de las lluvias, apelarán a otros medios, para que no subsista este abandono intolerable.

CINE SONORO

El domingo, en el cine París, se proyectó la película hablada "Gaslas", de la Paramount, viéndose el local completamente lleno en las tres secciones que dieron, quedando mucho público sin presenciaria por falta de localidades.

Para mañana jueves nos tiene anunciada "Noche de príncipes", igualmente hablada, y a la que indudablemente asistirá mucho público.

PROXIMA APERTURA DE "LIFE"

NOVEDADES - BISUTERIA Y OBJETOS PARA REGALO Rúa, 9. Oviedo

Sección por palabras

ACADEMIA de corte y confección, por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena, 11, 3.º—Oviedo.

VENDESE Corchos, lana, serrín, restos plantillas y almadreñas finas en Plaza al lado Teatro Campoamor.

VENDESE solar y casa compuesta de bajo y dos pisos, en el camino de la Fuente del Prado. Informarán en el 22, bajo.

HOSPEDAJE. Precios moderados, buen trato, comidas variadas. Viuda de Alonso, Guillermo Estrada, 16, tercero.

VENDE sillero, jarrón y otros muebles. Razón: PUBLICITAS.

SASTRERIA señora y niños. Felisa López. Peso, 11, segundo.

AUTOMOVIL Ansaldo, toda prueba, 11 caballos, por ausentarme vendiendo en 2.000 pesetas, dando facilidades pago. Razón: Garage Asturias, Gijón.

300-400 pesetas trabajando mi cuenta, propio domicilio, cualquier localidad. Solicito representantes. S. Ojal. Apartado 844, Madrid.

FIAT 514, berlina, matrícula O-7.215 como nuevo. Pesetas 8.000. Garage España, Argüelles, 27. Oviedo.

FIAT 509, dos plazas, perfecto estado. Pesetas 3.750. Garage España, Argüelles, 27. Oviedo.

FIAT 509, berlina, como nuevo. Pesetas 6.000. Garage España, Argüelles, 27. Oviedo.

FIAT 503, berlina, perfecto estado conservación. Pesetas 6.000. Garage España, Argüelles, 27. Oviedo.

FIAT. Piezas legítimas únicamente en Garage España. Argüelles, 27. Oviedo.

HISPANO 514 (Licencia Fiat), primer coche nacional construido en serie y sin competencia en precio y calidad. Visítalo en exposición en Garage España. Argüelles, 27. Oviedo.

LWPIANSE trincheras, 3 pesetas; trajes 4. Santa Clara 22, último piso.

OACKLAND torpedo, perfectísimo estado, pesetas 3.000. Garage España, Argüelles, 27. Oviedo.

FIAT 522. El nuevo modelo de frenos hidráulicos de doble pistón, con tercera silenciosa y maravillosa reprise. Admírelo y pruébelo. Le entusiasmará. Garage España, Argüelles, 27. Oviedo.

SOMBREROS señora, alta novedad.—Cabo Noval, 12, tercero, izquierda.

ALQUILO pianos.—CASA BLANCO, Uña, 6.

VENDO perro Setter de caza, siete meses. Razón Publicitas.

SE VENDE una máquina trituradora de manzana, varias pipas y un carro de una caballería. Informes: Julián Reguero, Noreña.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"

Sucesos locales

POR ESCANDALOSO

El inspector don José Fernández López ha tenido que detener en el hotel del Pilu, a las cuatro de la tarde de ayer, a José Rodríguez Almenar, de 30 años.

El señor inspector y el agente señor Ortega, acudieron a requerimientos del guardia Florentino Suárez porque el Rodríguez Almenar le había desobedecido y se negó a seguirle a la Comisaría.

DE LA VIDA NOCTURNA

Al Dancing Astur le han denunciado los guardias de seguridad números 48 y 70, porque a las cuatro y veinticinco minutos de la mañana estaba abierto y se tocaba y bailaba en el interior.

Y como cosa de la vida nocturna, también viene a esta sección que Ángel Escudero Izquierdo, de 24 años, llevó a la Comisaría a Rafael García Rosal y a José Nicieza Vi-

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Día 27 de Octubre 1931

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	60,00
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	63,00
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1903.	78,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	78,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	85,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	85,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	85,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 16 Febrero 1927	70,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	85,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	80,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	—
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	—
Id. Id. Id. Id. 4,50 por 100	—
Bonos oro 6 por 100	167,50

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica	—
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 16 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—

Acciones

Banco España	450,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	94,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Hidroeléctrica Española.	—
La Unión y El Fenix	—
Metropolitano Alfonso XIII.	22,00
Compañía Española Petróleos.	—
Alberche	—
Mengemor	—
Chade.	—
F. C. Norte de España.	—
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante.	175,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	—
Cédulas Beneficencias	—
Bulón Española de Explosivos.	480,00

Obligaciones

Sociedad Fábrica Mieres 6.º p.º	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampadas, Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampadas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	96,00
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	83,50
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	77,75
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	74,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100	—
Id. Id. Id. 5 por 100	—

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	43,95
Libras esterlinas	44,40
Francos suizos	219,95
Liras	58,55
Dólares	10,17
Francos belgas	31,45
Marcos	2,66

Bolsa de Bilbao

Día 27 de Octubre de 1931

Acciones-Banco de Bilbao	»
» Id. de Vizcaya	»
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»
» C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	»
» Unión Española de Explosivos.	429,00
Obigs.—1.ª Hipoteca 5.º ferrocarril Vasco Asturiano	80,00
» 2.ª Id. 6.º Id. Id. Id.	»

lanueva, de 39 y 32 años, que estuvieron en el Café Madrid, conocido por "El Balaguer" y tomaron varias copas hasta la cantidad de 26 pesetas que después no quisieron pagar.

EL SUPUESTO AUTOR DE UN ROBO

Los agentes señores Adriano, Cavadas y Aramburu detuvieron a un muchacho llamado Rafael Madera Menéndez, de 16 años, por si es el autor del robo cometido en la Cooperativa de la calle de Asturias, porque dicen que le han visto rondar y una señora vecina de la Cooperativa, le vió también no sabemos si algo más que rondando.

PATINA Y ATROPELLA

Gabriel Bardal Paniagua, que es el chofer del Gobernador civil, se presentó en la Comisaría a decir que el sábado, cuando iba por el Paseo de Santa Clara conduciendo el coche oficial, atropelló a José Rodríguez, de 69 años, pues aunque avisó repetidas veces con el claxon e iba a pequeña velocidad, como el José se le atravesó en el mismo momento que pasaba, patinó el coche por efecto de la humedad, a pesar del frenazo, y alcanzó al José al que causó heridas de pronóstico reservado de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Se curó en la Casa de Socorro Demetrio Martín, de 25 años, vecino del Cristo de las Cadenas, de una herida punzante en el pie izquierdo de carácter leve, salvo complicaciones, causada en accidente del trabajo.

DE UN ROBO

En el número del domingo dijimos que en la madrugada del mismo día se había intentado cometer un robo en una carnicería instalada en la prolongación de la calle de la Independencia. Es cierto lo del intento, pero la hora no fué la de la madrugada, sino la de las diez de la noche del sábado, siendo perseguidos los ladrones por el sereno de comercio de la Argañosa Manuel Pico.

También es inexacta la referencia de que en la misma madrugada

se haya cometido un robo de dos mil pesetas en la Cooperativa establecida en un bajo de la calle del Matemático Pedrayes. En esta Cooperativa se cometió, en efecto, un robo, pero no a la hora de referencia, sino a las dos y media del sábado, y, por fortuna, no fué de dos mil pesetas, sino simplemente, de setenta y cinco, pues si bien en un principio se creyó que eran ciento cincuenta las pesetas desaparecidas luego se encontraron setenta y cinco reventadas entre diversos objetos del establecimiento.

Hacemos la aclaración, no sólo para restablecer la verdad de los hechos, sino para atribuir el servicio a quien lo ha realizado y para que no padezca el nombre de los que durante la noche están mostrando el mayor celo en el cumplimiento de su deber.

LA NOVIA MANDA QUE LE DETENGAN

Ayer una agraciada joven, se personó en la Comisaría a denunciar a su novio Gumersindo Cadavieco Secades, porque la amenazó de muerte.

Y con eso del suceso de Ofiate en Bilbao, en que Carlos tiró cuatro tiros a la bella Aurea matándola, la joven en cuestión no quiere ser protagonista de un hecho trulento y periodístico.

SI "CAYONES" SERÁ EL QUE ROBO

Por si acaso es Hermógenes Díaz (a) "Cayones" el autor de un robo de relojes y otros efectos a Virginia Cortés, fué detenido aquél y puesto a disposición del Juzgado de Pola de Siero.



Escopetas triple cañón, dos cañones, desde 80 pesetas, para pólvoras sin humo

VENTAS A PLAZOS CON PRECIOS DE CONTADO

Catálogo gratis Franco de portes y embalajes Establecimientos V. A. F.—Instituto,

PROFESIONALES

Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oído: C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

A. Cortés del Egado,

Enfermedades del aparato respiratorio. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Cabo Noval, núm. 16, pral. Teléfono 2132

Médico Valentín Fernández

VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6

OVIEDO — Teléfono 13-50

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado

De 10 a 12 y 2 a 4

Uña, 28, segundo.—Teléfono 35-50.

Manuel Collantes A. Builla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5

Uña, 25, 1.º Teléfono 31-26

Joaquín Pumarino Alonso

Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza).

Consulta diaria, excepto domingos, de 11 a 1 y 4 a 6.

Doctor Casal, número 2, 1.º, derecha. Teléfono, 2526.

Los Científicos talleres de ortopedia del Sanatorio Celestino Alvarez

aseguran la perfección de los brazos y piernas artificiales que construyen

Precios moderados al alcance de todas las fortunas

LABORATORIO MEDICO E. Menéndez

LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

Los obreros huelguistas de Tudela Veguín solicitan la ayuda de sus compañeros de la provincia

En Oviedo

AGRUPACIÓN SOCIALISTA OVETENSE

Se convoca a los compañeros que integran el Comité, para hoy, día 28, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, Altavilla, 4, para tratar de asuntos de trámite ordinario.—El Secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA

(Sección de Oviedo)

Por la presente se convoca a junta general ordinaria para hoy miércoles, a las siete y media de la tarde.—La Directiva.

SOCIEDAD DE ZAPATEROS Y SIMILARES DE OVIEDO

La Sociedad de Zapateros y Similares de Oviedo convoca a sus afiliados a junta general extraordinaria para hoy, día 28, a las siete y media de la tarde, con el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Nombro de delegados para el Comité.
- 3.º Asuntos a tratar de varios compañeros.
- 4.º Proposiciones generales.
- 5.º Ruegos y preguntas.—La Directiva.

"EL 1.º DE MAYO"

(Sociedad de Pintores de Oviedo)

Esta Sociedad ruega a todos sus afiliados que en la actualidad se encuentran sin trabajo, pasen por nuestra Secretaría hoy miércoles, a las tres de la tarde, con el fin de enterarles de un asunto que les interesa y al mismo tiempo para conocer el número de parados.—La Directiva.

JUVENTUD COMUNISTA DE OVIEDO

Hoy miércoles, a las ocho de la noche, tendrá lugar una conferencia sobre el tema "Comunismo anarquismo". Dicha conferencia estará a cargo del camarada Manuel Peláez, de Gijón.—El Comité.

En Mieres

COMITÉ PARITARIO DE SIDERURGIA, METALURGIA Y DERIVADOS DE OVIEDO CON RESIDENCIA EN MIERES

A fin de formar el censo de obreros parados, pertenecientes a los oficios sobre los que tiene jurisdicción este Comité, se ruega a todos los obreros siderúrgicos, metalúrgicos etcétera, se presenten en el Ayuntamiento de su residencia para facilitar los datos necesarios.—El Secretario, Juan Pablo García.

En La Felguera

AGRUPACIÓN SOCIALISTA

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a junta general ordinaria que tendrá lugar hoy miércoles, día 28, a las siete de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Dictamen de la comisión nombrada en la junta anterior.

SE ALQUILA

La casa llamada del Filusu, en San Esteban de las Cruces, con el local del lagar y dos lagares completos, varios toneles con una capacidad de 400 pipas, todo en inmejorables condiciones.

También se vende una camioneta seminueva.

Informes: don Eustaquio González Valle, Santa Ana, 2.



**Casi nunca
estoy enfermo**

—Cuido mi estómago, que es la base de la salud, aunque por la vida moderna tenga algún resaca en mis comidas, en cuanto noto la menor molestia, unas veces ardor o dolor de estómago, otras pesadez en la digestión, etc., tomo durante unos días, y muy pocos, el famoso Elixir Saiz de Carlos y aquellas molestias desaparecen por completo y puedo seguir comiendo los alimentos más variados. No lo olvide,



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Precio 575 pts. Includido timbres.

Lectura de comunicaciones. Proposiciones generales.—El Secretario.

En Figaredo

Recibimos el siguiente escrito: Señores Director de LA VOZ DE ASTURIAS

Muy señor nuestro: En junta celebrada al efecto hemos acordado enviar a usted la presente nota por si tiene a bien insertar en el diario de su digna dirección.

Gracias anticipadas, s. s. s.,

El Comité.

Este Sindicato, teniendo en cuenta las manifestaciones hechas en la Prensa por el Sindicato Nacional de Transportes y por el manifiesto de la Cuarta Zona, nos interesa hacer las observaciones oportunas:

Primera. Que nuestros compañeros de Andalucía, o sea la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, tienen como trabajadores y ciudadanos solvencia moral y material, y como Sindicato de "clase" muy digno, y responsable, toda vez que no se enclufa a los paritarios, con los que salva su responsabilidad el Sindicato Nacional de Transportes y mata toda aspiración proletaria. ¡Que vergüenza! Como denegaran esos representantes de Marx!

Segunda. Los organizadores del referéndum, a que alude el Sindicato Nacional de Transportes, tienen organización y prestigio, allí militan compañeros que trabajan y luchan, por su clase, sin retribución. Nosotros tenemos mucha hambre, miseria, y siempre que los trabajadores, conscientes, por medio de un sacrificio hagan por ver atendidas en parte sus necesidades, nos debemos privarles de nuestra ayuda material y económica, ni permitir que ningún intruso nos coaccione para dividirnos y perder la unión que es la fuerza y el prestigio de nuestra clase.

Tercera. Los aumentos y mejoras solicitadas a las Compañías, empre justas, no debemos de reatear la procedencia. Esta clase an sufrida y ultrajada, no puede asignarse a la espera, es muy digno manifestarse, cuando la fuerza puesta trata de ahogar con pretextos y engaños nuestras justas aspiraciones.

Por nuestra parte creemos conveniente, que todos los ferroviarios expongan su criterio en el referéndum, sin coacciones, ni dejándose llevar de intrusos que solo defienden la secta política a que pertenecen, y el chupe del presupuesto de nuestros compañeros.—El Comité.

De Sama

EN DEFENSA DE LA VEJEZ

Después de haber cumplido cuarenta años los trabajadores de todas las profesiones y oficios somos considerados por la clase patronal impotentes para realizar un trabajo según exigen las pretensiones de las Empresas. Los obreros que están sin colocación en esa edad fatídica ya pueden prepararse, aún que disfruten de buena salud, ellos y sus familias, para emprender el camino de la tragedia, pues será muy difícil que halle donde emplear sus brazos para ganar un jornal.

Esta situación es muy triste y

desesperada y debe evitarse dentro de lo posible para que paulatinamente se vayan regulando las cosas en un sentido más humanista, para los que están llenos de salud que se les admita en los trabajos, los que estén achacosos un trabajo remunerado con arreglo a sus fuerzas, los que no puedan trabajar por su edad darles medios para que cubran las necesidades más perentorias. Esto es lo que persiguirá el Sindicato de previsión social a la vejez.

En Turón

SINDICATO DEL RAMO DE CONSTRUCCIÓN

Al afiliarme a la sección del ramo de la Construcción, y al confundirme entre vosotros todos, humildes trabajadores que, unidos por este lazo familiar (que es la sección) lucháis por el mejoramiento de la vida y por despertar el espíritu que la clase capitalista nos tenía adormecido para mejor recoger la savia de nuestra juventud y afianzar mejor su posición, mi primer deber, como afiliado a esta sección, es dirigirme a todos vosotros para saludaros desde estas columnas y para poner mis cortos conocimientos sociales a disposición de esta entidad para todo aquello que ella crea conveniente.

Compañeros: Hay que frecuentar más nuestras Casas del Pueblo, hay que marchar más paralelamente con las luchas sociales que se nos presentan, para no sufrir una vez más el martirio de muchísimos individuos que se creen con derecho a atropellar a los pobres obreros que por adversidades de la vida no tienen otro remedio que someterse a la explotación de ciertas gentes.

Camaradas del ramo de la Construcción: el principal camino a seguir para lograr participar del producto de nuestro trabajo, es el de la cultura y capacitación de espíritus, y nada mejor se consigue que visitando las Casas del Pueblo y asistiendo a cuantos actos en ellas se realicen.

Adelante compañeros: a cumplir mejor que nunca con el trabajo para evitar conflictos que no estén pasados dentro de la razón y de la justicia.

Queda a disposición de la causa obrera.—Enrique Menéndez.

En Tudela Veguín

LA LUCHA CONTRA EL HAMBRE

Por una ocupación apremiante no hemos podido adelantar estas líneas que de haberlo hecho no hay duda les serían de mucho provecho y ayuda a nuestros compañeros esparcidos por los diferentes sectores de la cuenca minera en busca de un óbolo que nos sirva ya que no sea más que transitoriamente, para amortiguar el hambre que se cierne sobre nuestros hogares. Y decimos que les serán estas líneas de mucho provecho y ayuda una vez que con ellas hemos de hacer lo posible por esclarecer cuantos bulos se hacen

circular por diferentes puntos de la provincia por compañeros que, influenciados sin duda por la autoerancia de ciertos dirigentes de partido o sindicato pretenden por todos los medios, obstaculizar toda unión que como hermanos y compañeros de clase nos debemos los explotados, con tal de que impere siempre su criterio.

(Ha de hacer constar, el que esto escribe, y para no dar a estas líneas otro sentido que el que en realidad tienen, que es un afiliado a la Unión General de Trabajadores, a cuyo organismo seguirá perteneciendo tanto él como los demás compañeros huelguistas de la Fábrica de Cementos.)

Nosotros, los huelguistas de la Fábrica, Hulleras de Veguín y Anievas al hacer esta alianza mancomunada no fué con el objeto de formar un frente único de Sindicatos como torcidamente se quiere interpretar, aunque entendemos que para luchar con nuestro común enemigo, el capital, debiéramos estar todos los explotados estrechamente unidos sin distinción de ideologías de ninguna especie. Sólo buscamos en esta alianza una manera de recabar fondos por todos los pueblos de la provincia donde exista un hermano de clase para amortiguar el hambre que ya se cierne sobre nuestros hogares y ver la mejor manera de poner un dique a la miseria que amenaza introducirse dentro de nuestras casas.

¿Acaso traicionamos con ello nuestros ideales? Creemos que no. Piensen todos nuestros compañeros en general serena y juiciosamente y estamos seguros de que no sólo aprobarán nuestra conducta sino que incluso la aplaudirán como se debe aplaudir toda unión llevada a cabo para hacer frente a un enemigo común que amenaza por medios más o menos directos, lanzarnos a la mayor de las miserias, buscando con ello un medio de que volvamos al trabajo derrotados para poder de esa manera seguir explotándonos como hasta ahora lo vinieron haciendo.

Un llamamiento debemos hacer a todos los trabajadores de Asturias en general: Sabed, hermanos en la causa que vuestros compañeros de Veguín están luchando por unas justas reivindicaciones; sabed que la cerril y déspota intransigencia de los dirigentes de las empresas nos quiere obligar a que volvamos al trabajo derrotados y hambrientos; sabed que en algunos hogares ya se deja sentir la fatídica visión del hambre y que la miseria amenaza extenderse por todas partes. Ante esto ¿continuaréis impasibles no acudiendo a nuestras apremiantes llamadas?

Obreros de la provincia sin distinción de matices e ideologías; por humanidad, por compañerismo, acudid en socorro de vuestros hermanos de Veguín.—Zardain.

SUSCRIPCIÓN PRO-HUELGUISTAS DE VEGUÍN

(Primera lista)

La Felguera, caja, 227 pesetas;

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se acuerda la creación de una Escuela provincial de sordo-mudos

Después de terminada la sesión de la mañana de la Comisión gestora, visitamos en su despacho de la presidencia al señor Peña, preguntándole qué había interesado en la sesión.

—No hemos terminado aún, y por la tarde volveremos a reunirnos.

Pueden decir, desde luego, que se acordó crear la Escuela provincial de niños anormales, especialmente de sordo-mudos, y a este efecto se acordó dirigirse a todos los Ayuntamientos de Asturias, por medio de una circular, para que en sus próximos presupuestos acuerden consignar una cantidad para atender a los gastos de creación y sostenimiento de dicha Escuela, y que esa cantidad sea la de 0,10 pesetas por habitante de sus respectivos censos.

El resto que exija la creación y sostenimiento de dicha Escuela, será de cuenta de la Diputación provincial. De este modo podremos prestar asistencia escolar a nuestros niños anormales. En la Escuela habrá (ese es nuestro propósito) internado, porque de esa manera será completo el funcionamiento de la nueva institución.

Como en España solo puede considerarse que funciona ampliamente la de Madrid, hay un gran número de niños esperando turno para el ingreso, que no llega nunca. Asturias no puede dejar sin asistencia inmediata a sus niños anormales y en ello hemos puesto hoy nuestro empeño.

Blimea, 250,70; La Braña, 216,25; El Viso, 83,75; Sección Carbayín, 161,30; Tesorero del Comarcal, recaudado Grupo "Modesta", 139,40; Idem, ídem, Hulleras del Pontico, 58,25.—Total, 1.136,65 pesetas.

PASO A LA VERDAD

Firmada por don Lucinio Arango, del Comité de socorros de la Sección de Veguín, del Sindicato Único de Mineros, recibimos una extensa nota que la falta de espacio nos impide publicar íntegra como fuera nuestro deseo.

Comienza la nota dando cuenta de la llegada a Veguín de dos compañeros de la Sección de La Nueva con objeto de hacer entrega de cierta cantidad en concepto de socorro, los que en lugar de presentarse a la Sección del Sindicato se entrevistaron con otros individuos que, según afirman, están disconformes por ciertas diferencias con la tan citada Sección.

Se extienden en consideraciones para demostrar que la Sección de Veguín no ha negado el socorro a ningún obrero, ya que ella fué la que en una asamblea magna propuso la unificación de los socorros, y añadió: "Es por lo que nosotros nos creemos en el deber ineludible de hacer presente a los compañeros de La Nueva y demás que han contribuido a esta suscripción que no ha sido a nosotros los mineros a quienes se ha hecho la entrega."

Hacen determinados cargos contra varios compañeros y terminan afirmando que están dispuestos a demostrarlos hoy y siempre donde haga falta.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Teatro Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torenó.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

PIÑA
CUELLOS
DOS
CARAS

SEMILLAS

Esta casa pone en conocimiento de su clientela y demás consumidores que es amos recibiendo la verdadera semilla de Cebolla encarnada y apajada grandes de conservar; Habas de Mayo muy grandes legítimas de Aguadulce; Guisantes altos, m. dio enanos y enanos en clases muy tempranas; Repollo penga clase especial y todas cuantas semillas necesiten, garantizadas de buena germinación y franco desarrollo.

CASA RONDEROS

Hijos de José Fernández Tamargo

MON, 26 - OVIEDO

Todo paquete de semillas que salga de esta Casa llevará impreso CASA RONDEROS.

—Habrá información por la tarde después de la nueva reunión de Diputación?

—Vengan ustedes a la Diputación, y si algo hay les daré cuenta de ello.

SE CLAUSURAN LAS PARADAS DE LA CADELLADA TEMPORALMENTE

En vista de la existencia de perineumonía exudativa contagiosa que existe entre el ganado bovino de los alrededores de Oviedo en evitación de muy posibles contagios, se acordó clausurar, temporalmente, y mientras dure ese estado epizootico, las paradas de la vaguerra provincial de La Cadellada.

Tan pronto como desaparezcan las causas que motivan esta decisión, volverá a abrirse al servicio y se avisará de ello.

Por lo tanto, y para que no se alegue después desconocimiento de lo dispuesto, se han colocado a la entrada de la finca provincial, grandes letreros con la medida prohibitiva.

NUEVO MEDICO DE GUARDIA

La Comisión gestora, que no terminó los asuntos por la mañana, continuó la sesión por la tarde, durando la reunión hasta las siete.

Entre los acuerdos tomados figura el nombramiento de médico de guardia del Hospital, a favor del joven Licenciado en Medicina, don José García Cosío.

Consejo local de Primera enseñanza

Se ha constituido recientemente este Consejo de protección escolar, del cual forman parte: don Félix Miaja Azcárate, concejal representante del Ayuntamiento; doña María Eced e Hidek, directora de la escuela graduada del cuarto distrito, y don Marciano Cabezon Picado, maestro de La Corredoria; doña Luisa Alfonso Ibáñez de Fraga y don Alejandro Solera, director de la Escuela de Artes y Oficios, estos dos últimos como padres de familia, y don Antonio García Oliveros, inspector municipal de Sanidad.

En la primera sesión celebrada se acordó designar a los señores Miaja y Cabezon para los cargos de presidente y secretario, respectivamente, y la celebración de las sesiones ordinarias los días 15 de cada mes.

El Consejo local propuso, después de haber visitado una comisión del mismo las escuelas de Trubia y del cuarto distrito de esta ciudad, la ampliación de grados en ambas, por creerlo necesario y factible.

Ha interesado de la Alcaldía la pronta ejecución de un acuerdo del Ayuntamiento, adoptado en el mes de Septiembre, que se refiere a la ampliación de la sala de clases de la escuela de niños de La Corredoria; ha estudiado la reclamación presentada por el maestro de La Manjoya y ha gestionado la provisión de las escuelas municipales de San Claudio y Urdión para satisfacer la aspiración expuesta en dos quejas que se le han formulado.

La oficina de este Consejo, que desde ayer está abierta al público, de doce y media a 13, se halla instalada en la calle de Quintana y es contigua a la de cédulas personales.

«La Voz de Asturias» pública siempre la mejor y más extensa información telefónica

Compañías Francesas Sud-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

Próximas salidas de VIGO con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES:

16 octubre	«MASSILIA»
3.ª clase preferencia, Ptas. 742.45.	
6 noviembre	«L'ATLANTIQUE»
11 diciembre	«L'ATLANTIQUE»
42.500 toneladas. DOCE DIAS VIGO—BUENOS AIRES.	
Precio 3.ª cl. camarote	Ptas. 648'70
» 3.ª cl. corriente en camarote	» 613'70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

	De VIGO	De CORUÑA
FORMOSE	—	21 Octubre
LIPARI	—	18 Noviembre
EUBEE	—	29 Noviembre
3.ª cl. preferencia	Ptas. 702'45	
3.ª cl. camarote	» 608'70	
3.ª cl. corriente	» 553'70	

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

De VIGO: Próximas salidas:

30 Octubre	«ROCHAMBEAU»
28 Noviembre	«ROCHAMBEAU»

Precio de cámara desde 137,50 dólares, más impuestos.

Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

El jurado mixto de Llanes dicta veredicto de culpabilidad para la joven que mató a su ex-novio; pero con los indultos será puesta en libertad

Ante la Sala primera se vió ayer la causa procedente del Juzgado de Llanes, en la que se acusa a Rosa Aquilina Sierra de un delito de homicidio en la persona de su novio Daniel Díaz Caldevilla, hecho ocurrido el día 15 de Agosto de 1930 en Pandiello, del concejo de Cabrales, y cuyo relato de los hechos publicamos el domingo último.

El Fiscal concede en sus conclusiones de antemano que Rosa obró con arrebatado y ofuscación y pedía para la procesada la pena de doce años de prisión correccional. A la vista asistió muchísimo público, en su mayoría mujeres, interesadas en conocer el resultado de la prueba.

La procesada se presenta vistiendo muy honestamente y llevando mantilla a la cabeza.

EL JURADO

El Jurado, como corresponde a estos delitos pasionales, fué mixto, quedando constituido, después del sorteo, de la siguiente manera:

Don Manuel García Cueli, doña Escolástica Díaz, don José García Noriega, doña Aureliana García Cosío, don Gumersindo García Vega, doña Paulina Iglesias Alba, don Porfirio Díaz Sánchez, doña Serafina Díaz Borbolla, y suplentes don Angel García Meré y doña Avelina Rosal Casal.

LAS PARTES

La acusación Fiscal la sostenía el abogado fiscal señor Quintano, la particular el señor Suárez y la defensa estuvo a cargo del señor Muñoz de Diego.

DECLARACION DE LA PROCESADA

Dice que tiene veinte años de edad, que no estuvo nunca procesada y que es vecina de Pandiello, dedicándose a las labores propias de su sexo.

—¿Conocía usted a Daniel Díaz?

—Sí, señor.

—¿Cuanto tiempo fueron novios?

—Dos años.

—¿Llevaban muchos meses enfadados?

—Un año.

—¿La finca donde tuvieron lugar los hechos estaba muy distante de su casa?

—Muy próxima.

—¿Después que cesaron las relaciones amorosas volvieron ustedes a hablarse?

—Nos saludábamos a veces.

—¿Por qué dejaron ustedes las relaciones?

—Porque me refián en casa.

—¿Por qué la refián?

—Porque a Daniel le habían culpado de un robo.

—¿Usted fué a la finca de Daniel con Fernando Díaz para averiguar

si era cierto que a él se le atribuía el robo de una guadaña de la propiedad de Fernando?

—Sí, señor.

—¿Qué pasó allí?

—Nada, que él decía que yo le echaba la culpa y no era cierto.

—¿Allí no le dijo usted que se las pagaría?

—No, señor.

—¿Qué hizo usted después?

—Fuí a casa y cogí el caldero para ir por agua.

—¿No le dijo su hermano que no hacía falta agua?

—No lo recuerdo.

—¿Qué pasó en la fuente?

—Que allí me encontré con Daniel y le dije que como andaba diciendo esas cosas contra mi honra si sabía que era mentira.

—¿Que le contestó él?

—Que lo seguiría diciendo siempre.

—¿Y sin decir más le dió usted la puñalada?

—No, señor; discutimos; luego pasó por mi cabeza una cosa que no sé explicar y fué cuando sin darme cuenta de lo que hacía le di el golpe.

—¿Por qué llevaba usted la navaja consigo?

—Porque iba comiendo.

—¿De quien era la navaja?

—De mi padre, de las labores del campo.

—¿No le dió usted la puñalada a su novio cuando éste estaba cogido a unas ramas?

—No, señor.

—¿Después que se cayó al suelo no le dió usted otra en la parte superior del muslo?

—Fué sin querer, al pretender moverlo porque vi que sangraba.

Después la procesada refiere cómo regresó a casa diciendo que estaba mala y que por eso no había regresado con el agua, siendo entonces cuando se presentó a la Guardia civil y allí se enteró de que Daniel había muerto.

También el acusador particular le pregunta sobre los rumores de que ella sostuviera relaciones ilícitas con Fernando García, su vecino, casado, pero que la chica niega diciendo que todas esas cosas las decía la familia de su novio para desacreditarla.

La defensa también le hace preguntas sobre las constantes manifestaciones que contra la honra suya hacía Daniel, llegando incluso a proferir frases en este sentido cada vez que pasaba por delante de la casa de la procesada.

PRUEBA PERICIAL

No comparecen los señores peritos, renunciando a oírles la defensa, por constar en el sumario la declaración de autopsia, que estima terminante.

Las demás partes se conforman. Fernando García Gancedo

Dice conocer a la procesada, con la que solo mantenía relaciones de vecindad. Era además amigo de sus padres.

Declara a preguntas del Fiscal que el día de autos tuvieron una entrevista la procesada y Daniel, en un prado, junto a un lavadero. El, parecía en actitud pacífica;

Lana para colchones

Las mejores clases, limpias, secas y buen peso las encontrará usted siempre en esta casa a precios económicos. Miraguano seda y corriente desde 3.75-pesetas kilo. Lana de corcho corcho clase primera a 2.75 pesetas kilo. Crin vegetal para relleno de colchones y butacas a 60 céntimos kilo. ¡Fíjese bien! esto solo en

CASA RONDEROS — Món, 26, OVIEDO

En la Catedral Los actos del domingo

Con mucho esplendor se celebraron el domingo los cultos que se habían organizado como final del tríduo en honor de Cristo Rey.

La concurrencia fué muy numerosa.

Hubo exposición del Santísimo y a continuación estación y rosario.

Luego el señor Obispo de la Diócesis subió al púlpito para explicar elocuentemente y con la cita de muchos ejemplos del Evangelio, la fiesta del día, que era fiesta de alegría, de realidades y de esperanzas.

Glosó la epopeya de la Reconquista para afirmar que el reino de Cristo está incorporado al alma de Asturias, reconquistada para España y extendida a veinte naciones más.

Añadió que el distintivo de Cristo es la universalidad, pues es Rey de la verdad y de la vida, de la gracia y de la justicia, de la paz y del amor. Pero después de veinte siglos Cristo es aún desconocido de muchos que así lo declaran. Y es que el pueblo obrero ignora que el mayor caudal de su dignidad y de sus derechos los debe a Cristo y a su Iglesia.

Habló seguidamente de la libertad de conciencia, que es la más santa conquista de la humanidad, divinizada por Cristo, que le dió esa consistencia para hacerlo baluarte indestructible de su reino frente a todas las persecuciones.

Terminó con una exhortación a los fieles para que hagan que reine el espíritu de la caridad paterna en las relaciones sociales, ahogando el odio y el mal con el amor y la abundancia del bien.

Después de la oración del Pre-

ella se mostraba "fuera de sí". Después se enteraba por una niña de la muerte de Daniel. Sabe que ambos sostuvieron relaciones amorosas, que han "roto" por cuestiones de familia.

Niega parte de lo que se expresa en algunas declaraciones sumariales. Algunos extremos dice no recordarlos.

Ella llevaba una navaja en la mano.

Dice no recordar varios extremos porque se le pregunta.

También manifiesta conocer a Arsenia, María y Natividad Rojo.

Contestando al defensor señor Muñoz de Diego, declara que solo habló con Rosa cuando se encontraban viniendo de cuidar el ganado. Dice constarle que Daniel difamaba a la procesada, hecho por el cual le hubo de llamar repetidamente la atención.

Agrega que la procesada era honesta y buena.

Francisco Antonio Ordoñez

No es vecino de Pandiello, pero conocía a Rosa y a Daniel.

Dice que el 15 de Agosto de 1930 vió a la procesada y al muerto, sosteniendo ambos fuerte discusión; oyó a ella decir: "Si no te casas conmigo este es el último día de tu vida".

Oyó de las relaciones de la procesada con Fernando.

Habla de un incidente entre ambos en las proximidades del lavadero.

Arsenia Rojo

Es una niña de quince años.

Vió a Rosa, la mañana de autos. Parecía tranquila. Por un prado cercano ha visto bajar un hombre. De la muerte de Daniel se ha enterado después. Conocía a Daniel. Ha visto pasar hacia la fuente a Rosa y su madre, a las que saludó.

Fernando Capdevilla Fernández

Es tío del interfecto. Dice que su sobrino le manifestara un día antes del hecho que estaba amenazado de muerte por Rosa Sierra su madre y Fernando.

Francisco Capdevilla Fernández

Comienza manifestando que viene en perjuicio de la procesada, pero para decir la verdad. Es el que sostiene la acusación particular representada por el letrado don Alfredo Suárez.

Dice que, a pesar de todo, dirá solo la verdad.

Sabe por lo que dice la gente que la procesada mantenía relaciones amorosas con un hombre casado y que aquélla fué la matadora de su sobrino.

Otras declaraciones hablan de referencias u oídas, y de la conducta moral de la que se sienta en el banquillo.

LAS CONCLUSIONES

Terminadas las pruebas el Fiscal y la acusación particular mantienen sus conclusiones que son de culpabilidad.

El abogado defensor, señor Muñoz de Diego, sostiene que se trata de la legítima defensa de la honra de la procesada.

LOS INFORMES

En el anterior sentido, informan brillantemente las partes.

LA SENTENCIA

El veredicto es de culpabilidad, y el Tribunal de Derecho condena a la procesada a la pena de cinco años de prisión correccional, pero como le alcanzan los beneficios del indulto de la República y los señores del Jurado consideran excesiva la pena, por lo que se promoverá indulto, será puesta en libertad.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Jurado

Lena.—Contra Aquilino García Fernández, por homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Izquierdo.

Sala de lo civil

Avilés.—Doña María González Menéndez con don José González Rodríguez, sobre negación de servidumbre. Procuradores, señores Nuño y Maribona.

LE INTERESA SIEMPRE LEER LA SECCIÓN DE ANUNCIOS ECONÓMICOS.

Todo, en línea de la conmemoración al Sagrado Corazón de Jesús y se cantó el himno a Cristo Rey.

También en la iglesia de la Corte se celebraron el mismo día solemnes cultos, como final del novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

Pronunció un sermón el P. Goy. El templo se vió lleno de fieles.

ECOS DEL MAGISTERIO LOS CURSILLOS DEL MAGISTERIO

En fecha próxima van a realizarse los anunciados Cursillos de selección entre aspirantes al Magisterio Nacional, a los cuales acudirán unos 24.000 opositores, salvo la inclusión de aquellos desaprobados en los celebrados recientemente, que no bajarán de otros 3.000. El número de plazas a proveer alcanza a 4.000, imponiéndose ante ellos la nota de "suspecho forzado". Esto nos parece cuestión sumamente delicada que examinada detenidamente exige se le conceda un estudio por parte de los representantes de la enseñanza española más amplio, el cual debe estar profundamente salpicado de justicia.

Injusto nos parece se aplique la desfavorable nota del suspenso a quienes demuestran en la prueba a que va sometérseles capacidad suficiente para el desempeño de educador. Existen muchísimos procedimientos que pudieran finalizar con estas tradicionales medidas de selección, que sólo favorecen al más recomendado, y parecen indicar un retroceso de justicia humana, que debemos procurar, por todos los medios, evitar.

De los 24.000 opositores o cursillistas, llamémosles como quiera, incierto es que sólo 4.000 son aptos para el cargo de educadores; esa cifra puede ser excesiva o insuficiente, pero nunca será la medida exacta de capacidades educadoras. No siendo así, de ningún modo cabe haya limitación de plazas. ¿Por qué negarles a los cursillistas aptos un derecho que les asiste, en el caso de pasar éstos del número 4.000? Quien algo piense seguidamente

debe, en línea de la conmemoración al Sagrado Corazón de Jesús y se cantó el himno a Cristo Rey. También en la iglesia de la Corte se celebraron el mismo día solemnes cultos, como final del novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús. Pronunció un sermón el P. Goy. El templo se vió lleno de fieles.

El número de plazas no debe limitarse, y éstas deben concederse a quien demuestre aptitud, evitando así la ridícula repetición de pruebas a los aptos, que sólo sirve para acarrear hondos perjuicios económicos y dice muy poco de los administradores de justicia de enseñanza.

¿Y alegrarán que es que no hay plazas? Comprenda la disculpa pero objetada. Aquellos que demuestren aptitud deben aprobarse, y si los aprobados rebasan de las plazas anunciadas vacantes, debe guardárseles la consideración que se merecen como aprobados, dejándoles en situación de disponibles para proveer las primeras vacantes que se produzcan, y si todos los aprobados gozaran de iguales derechos para la provisión de vacantes debe acudirse a un sorteo. Siendo así no duden nuestros regidores de justicia de enseñanza obrar en conformidad con la razón, facultad la más preciada de los mortales.

Ignacio Blanco Martínez.

CONVOCATORIA

Asociación de Dependientes y Empleados del Comercio, Industria y Banca, de Mieres, Aller y Pola de Lena

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el día 29, a las siete y media de la tarde, para tratar los asuntos siguientes:

Lectura del acta anterior.

Asunto relacionado con los sueldos que figuran en las bases de trabajo del ramo de Alimentación.

Proposiciones generales.

La Voz de Asturias

VICIOS DE LA SANGRE

Enfermedades de la piel
Dolores de piernas - Artritis

Quando la sangre viciada ataca la piel su desgraciada víctima esta atormentada por atroces comezones y por todos los sufrimientos morales que traen consigo estas terribles enfermedades, sicosis, psoriasis, acné, eritema, eczema, prurigo, liquen, herpes, zona, lesiones cutáneas caracterizadas por manchas encarnadas en la superficie de la piel urticaria. Si el vicio de la sangre se detiene en la pierna, el enfermo sera víctima de continuos achagues. Su miembro hinchado con gruesas varices o con fiebtilis la causa dolores insoportables, pronto una llaga supurante destruye la piel y los musculos poniendo el hueso al descubierto. En otros casos los conjunturas endurecidas por los venenos de la sangre reaccionan con artritis. En las menos gruesas impiden cualquier trabajo fuerte o de arte. El reumatismo corre tambien los musculos, provoca dolores en los nervios, dolores en la espalda, lumbago, neuralgias faciales o la ciática.

Pero ahora que se conoce la causa única de estos tormentos, que es la sangre viciada, podeis facilmente hacerlos desaparecer. Haced como los innumerables agradecidos de la cura regeneradora de Richelet "rectificar vuestra sangre" con la purificación vegetal, y enseguida vuestra piel volvera a ser intacta renaceréis a la salud y a la dicha consiguiendo todo lo que deseabais.

El Depurativo Richelet obtiene siempre exitos cualquiera, que sea la gravedad, naturaleza y antigüedad de los casos sometidos a su formidable accion preventiva y curativa.

DEPURATIVO RICHELET

De venta en todas las farmacias y droguerías. Pida Vd hoy mismo un folleto ilustrado que se le remitirá gratuitamente al Laboratorio Richelet, San Sebastian. 22 San Bartolomé JEP

Nuevos precios con baja, solicitenos a la Agencia CHEVROLET Covadonga, 8 - Teléfono 3698 OVIEDO

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. César de Blas y Blanco Maestro Peluquero y Nacional Descansó en la Paz del Señor en Oviedo el día 29 de Octubre de 1925 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su hermana doña Delfina de Blas y Blanco (Masstra nacional de San Martin de Anes) y sus sobrinos. Ruegan a sus buenas amistades y amigos una oración por el eterno descanso de su alma. Las misas que se celebren ese día 29 de Octubre, a las ocho y media en San Juan el Real de Oviedo; en la Capilla de las A. imas, San Martin de Anes y en Turrelavega, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

NOTAS DEL DIA

UNA CAMARA

El Parlamento ha optado por el régimen unicameral. Sinceramente lo consideramos un error. No se pueden modificar tan rápida y radicalmente nuestras instituciones legislativas. Y el mismo Congreso nos lo está demostrando. El apresuramiento con que se está aprobando la Constitución, con retazos prestados por las diferentes fracciones políticas, entre el disgusto de importantes grupos de diputados, viene a decirnos que dicho cuerpo constitucional no ha de tener caracteres de estabilidad. Es la juventud la que impera, y como la juventud es por naturaleza irrefrenable, procede que tenga el contrapeso de la experiencia, que solo la dan los años.

Por esta circunstancia hubiéramos deseado que se votara el régimen de las dos cámaras. Es lástima que un hombre como Melquiades Alvarez, a quien se le alcanza no poco de derecho político, haya dejado pasar este momento sin dejar oír su voz. Es lástima que los del Olimpo no hayan querido tampoco molestarse en derramar su voz sobre los hombres. Y así va saliendo la Constitución, entre los fuegos intertemperados de los unos y el gesto desafiante de los otros. De este modo, a todo puede aspirar menos a la permanencia.

EL XIII ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA DE CHECOSLOVAQUIA.

Hoy 28 de Octubre se celebra la Fiesta Nacional Checoslovaca. Es la primera vez que este día puede ser conmemorado en España en plena libertad y en perfecta concordancia ideológica de la mayor parte de la población española, consciente del hecho que la República Checoslovaca fué, después de Francia, el primer país de Europa que reconoció sin vacilaciones el nuevo estado de cosas de España, y que viene siguiendo el desarrollo de la República Española con la más viva simpatía y confianza.

La Fiesta Nacional Checoslovaca ofrece además una buena ocasión para que se regocijen todos los que profesan fe en los ideales democráticos y que están firmemente convencidos de que la prosperidad del pueblo y el bien de la nación están asegurados lo más sólidamente, bajo la forma de una República parlamentaria.

En efecto, Checoslovaquia, en los trece años de su existencia, dá el ejemplo de una República que es gobernada por la coalición de diversas fuerzas políticas; y que también, gracias al espíritu de conciliación y colaboración de todas las clases sociales y étnicas de su población, se consolida cada vez más, de suerte que constituye hoy el eje de la organización política de Europa Central establecida sobre base democrática después de la guerra.

Desde el punto de vista de la política internacional, Checoslovaquia, como Miembro de la Pequeña Entente, ocupa un puesto relevante en la Sociedad de Naciones, y por su pacifismo inquebrantable y por su actividad y prudencia, ella goza de crédito en todos los pueblos centro-europeos, tanto más cuanto que no olvida el interés que tiene porque sus vecinos más íntimos Hungría y Austria, recuperen su prosperidad. En la situación actual—declaró en su última exposición el señor Benes—nada puede ser hecho en Europa Central sin el consentimiento de Francia, Alemania e Italia, y nada tampoco sin Checoslovaquia ni contra ella.

La consolidación del régimen republicano en Checoslovaquia es debida igualmente a su equilibrio económico y financiero, que se expresa particularmente por la estabilidad de la corona checoslovaca y por el estado satisfactorio de su hacienda pública. El proyecto de presupuesto para 1932, actualmente discutido por el Parlamento de Praga, presenta un ligero excedente producido por las economías, que se elevan a 520 millones de coronas con relación al año anterior.

Los disturbios financieros—ha declarado el presidente del Consejo, señor Udrzal—que se han producido en ciertos países a causa de la crisis económica, no han penetrado en Checoslovaquia y serán tenidos cuidadosamente alejados. Así es que la tranquilidad de la Bolsa de Praga, la política de un presupuesto sólido y de severas economías, la regularización de la crisis de trabajo, la ejecución de experimentos radicales, el sentido para las reformas sociales y el valor moral del Presidente Masaryk, contribuyen a fortalecer la confianza del extranjero en Checoslovaquia, la que se manifiesta en el aumento de los intereses del extranjero en los depósitos de dinero en los establecimientos checos, y en el hecho de que la corona checoslovaca es ahora en Europa Central el fundamento sobre el que los Institutos bancarios han edificado todas sus últimas operaciones.

Es, pues, sobre estas bases, por una parte la cooperación política y étnica en el interior, y por la otra la confianza internacional que Checoslovaquia ha construido su régimen republicano y lo consolida de un año a otro.

En la Filarmónica La Orquesta clásica de Madrid

De nuevo ha vuelto a nuestra casa el insigne maestro Saco del Valle, al frente de su valiosa Orquesta clásica. Este viaje de golondrina es esperado siempre con gran ilusión entre los socios de la Filarmónica.

La agrupación, selecta, bien conjuntada, hecha a un gusto que refleja el exquisito temperamento de su maestro, se ha mostrado a la altura de anteriores merecimientos.

Sin espacio para hablar de todo el programa, citaremos la Sinfonía de Saint-Saens, que encuentra su adecuado marco en una orquesta pequeña, ya que tampoco las ideas musicales de la obra piden mayor atuendo. Es bella, sencilla, graciosa y por tanto se oye sin esfuerzo.

No ocurre lo mismo con la Fantasía-Miniatura de Goossens, formidablemente construida, pero que llega a pesar en el ánimo de los oyentes. Y no porque sea abstracta o laberíntica, sino porque le falta el arrebatado inspirado, la grandeza impresionante de una página profunda y humana.

Bonitos, ligeros y bien armonizados los cantos de los niños que ha llevado a la partitura María Rodrigo. Y bello final el de la Obertura al modo italiano, de Schubert.

Con tal programa, ocioso es decir que las ovaciones fueron grandes y justas, y que al final hubo el regalo de la Siciliana y Rigodón, de Kreisler, prodigio de justeza en la interpretación que hizo innecesaria la batuta del maestro.

De un nombramiento El gobernador civil de Santander

En la última combinación figura nombrado gobernador civil de Santander don Alvaro Díaz de Quiñones, abogado distinguido del Colegio de Madrid, que ejerció aquí en Oviedo su profesión brillantemente, si quiera fuera muy breve su actuación en esta localidad por haberlo reclamado actividades más importantes en la capital de la República.

Mucha es la satisfacción que nos produce este nombramiento por estar ligados a Díaz Quiñones por lazos de estrecho afecto y porque tenemos la seguridad del singular acierto que ha presidido la elección.

El nuevo gobernador, por haber vivido siempre en Asturias, por estar casado con una distinguida dama de Infesto, es para nosotros un asturiano más. De abolengo eminentemente republicano, durante la época de la Dictadura sufrió persecuciones políticas, que no solo no amenguaron sus energías sino que espolearon las mismas. En el Colegio de abogados de Madrid se significó muy pronto con sus acertadas iniciativas, fundando un periódico profesional que fué muy bien acogido por los profesionales.

Celebramos el triunfo de tan excelente amigo nuestro y felicitamos al Gobierno y a la provincia de Santander por el acierto que en este caso significa la designación de persona tan capacitada, ilustrada y justa para cargo tan delicado.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Manifestaciones del presidente de la Comisión de Hacienda sobre los próximos presupuestos

LOS PRESUPUESTOS

Se aproxima la fecha en que la Comisión de Hacienda ha de reunirse para confeccionar los nuevos presupuestos que han de fijar la vida municipal del próximo ejercicio económico.

Y sin pretensiones de interviú, puesto que se trata sólo de una conversación rápida del periodista con el presidente de dicha Comisión, recogemos cuanto pudiera tener de interés para nuestro concejo, a propósito de lo que pudiera hacerse en bien de los intereses de los vecinos.

Don Sotero Pérez sigue creyendo que la Comisión de Hacienda necesita un refuerzo para llevar a cabo la pesada carga de confeccionar los nuevos presupuestos. Faltan dos elementos tan valiosos como don José Builla y don Teodomiro Menéndez y se precisa la colaboración de elementos que aporten iniciativas y den soluciones a unos cuantos problemas que están pendientes de resolución en el Ayuntamiento.

Es opinión del señor Pérez que la Comisión de Hacienda debe ir, de no ser posible la supresión, a la mayor reducción posible en las tarifas de los artículos que, como la leche, cuestan más los empleados que lo que se recauda; las frutas y otros que sólo sirven para producir más complicación en la recaudación que utilidad; y en cambio, ir a la imposición de impuestos sobre conservas, bombones, esencias y perfumería, que son artículos puramente de lujo y que es una lástima que no tributen a la hacienda municipal.

Otro impuesto que debe también suprimirse es el de caballos de montura, pues se dá el triste caso de que el caballo que lleva estribos paga y el que no los lleva, no; lo que permite a los contribuyentes reservarse los estribos y burlar el cobro.

Creo asimismo don Sotero Pérez, que debe estudiarse por la Comisión de Aguas la necesidad de que se obligue a todos los propietarios a establecer el servicio de agua en todas las casas, dando facilidades para el pago a los propietarios modestos y fijando una tarifa especial para aquellas casas en que la renta no exceda de 50 pesetas mensuales, lo mismo que se hace con las llamadas Casas Baratas, que se les cobra por esa tarifa especial. ¿Qué más barato que la casa en que se pague menos de 50 pesetas mensuales?

Estima el presidente de la Comisión de Hacienda que esto daría mucho dinero al Ayuntamiento, lo mismo que la bonificación a aquellos consumidores que, como el Norte, exceden de 15.000 metros cúbicos mensualmente. Estos grandes clientes deben merecer alguna atención por parte del Municipio.

La abundancia que ha de facilitarnos el empalme de los dos manantiales nos obligará a dar salida por las alcantarillas a miles de litros que pudieran aprovecharse de este modo.

Estamos en un todo conforme con la opinión sustentada por el presidente de la Comisión de Hacienda, y sobre ella debe de pensar la Comisión de Aguas, sobre todo en lo que se refiere a que las casas humildes tengan agua, pues no se concibe que habiendo tanta abundancia pueda haber viviendas en Oviedo que carezcan de ese servicio.

LA HUELGA DE LOS OBREROS DE BUENAVISTA

Ayer hemos visto al contratista de las obras de alcantarillado de Buenavista, don Angel Suárez, quien nos refirió lo ocurrido con sus obreros.

El sábado pagó a los trabajadores como de costumbre y despidió a dos que no le dan el rendimiento que estima conveniente sin exigir grandes esfuerzos, y al presentarse el lunes al trabajo no se les dió herramienta, y el resto del personal manifestó que si dichos obreros no trabajaban, ellos se retirarían, y así lo hicieron.

Desde luego, no fué por salarios, puesto que están cobrando jornales de 8,50 chicos que apenas si pasan de peones.

El contratista iba a dar cuenta de todo esto al Alcalde.

Los obreros que se encuentran en huelga son unos veinte.

SOLICITANDO CONSTRUIR

Han presentado instancias para elevar dos pisos a su casa y reformar el interior de la misma, don Angel Fuente Nomparte, en la prolongación de Fray Ceferino, núm. 117, y don José

García Menéndez, para unas reformas en su casa de Lorianá.

DE QUINTAS

Por ignorarse el domicilio del mozo Pedro Martínez Díaz, hijo de Pilar y natural de Oviedo, se ruega la presentación del mismo en esta Alcaldía, en la Sección Urbana de Quintas, el día 29 del corriente mes, de once a doce de la mañana, para asuntos relacionados con el servicio militar.

UN HOMENAJE

El próximo sábado, 31 del actual, se efectuará el homenaje al veterano empleado municipal Armando Collar del Peso, con motivo de la imposición de la Medalla del Trabajo, con la celebración de un banquete en el local de la Coral Vetusta, Cervantes, 2.

Los que deseen asistir al acto, pueden recoger las tarjetas en los establecimientos de don Máximo Cuesta, San Lázaro, y Adolfo Cabal, Palacio Valdés.

Desde Gijón

Los conflictos sociales

(De nuestro corresponsal)

LOS NAVIEROS

Los navieros parece que vuelven a reunirse hoy para hacer unas contra-proposiciones a las Asociaciones Náutica y de Maquinistas.

El personal afectado no parece dispuesto a ceder en nada por lo que afecta a los buques de más de 700 toneladas de R. B., porque en ellos los aumentos resultan pequeños y pueden perfectamente sostenerlos; en los buques de menos de ese tonelaje, no pertenecientes a Compañías importantes que tengan buques grandes, acaso se presten a discutir los sueldos, si bien una gran parte del personal embarcado, en vista de la actitud poco sincera de los navieros, es partidaria de sostener a todo trance las peticiones hechas.

Las Asociaciones celebrarán una reunión extraordinaria el viernes, a las seis de la tarde, con los maquinistas, para acordar en firme.

LOS PANADEROS

Una comisión de fabricantes de pan visitó ayer al alcalde, para tratar de unas multas impuestas por el Sindicato obrero del ramo de la Alimentación a dos patronos panaderos, multas que fueron declaradas ilegales por el gobernador civil, por carecer de autoridad dicho Sindicato para imponer toda clase de castigos.

El alcalde contestó que había tramitado el correspondiente telegrama del gobernador declarando las multas ilegales, y que por su parte no tenía más que añadir.

Desde Avilés

Hurto de un maletín

(De nuestro corresponsal)

Por la guardia municipal fué detenido en la calle de Rivero Mauricio Pérez Crespo, de 28 años y natural de Santander.

En poder del detenido fué hallado un carnet de la C. N. T., una libreta de inscripción marítima y un certificado militar. Todos estos documentos están extendidos a su nombre.

También se le encontró un billete de cien pesetas y una suma en metálico.

La detención fué debida a una denuncia de una doméstica de la fonda "El Cantábrico", por haber sustraído un maletín propiedad de un señor hospedado en dicha fonda, en la que el detenido estuvo alojado un día.

La víctima de este hurto nos manifestó que la misma mañana había retirado de la habitación de donde le fueron sustraídos sus efectos, otro maletín conteniendo una importante cantidad en alhajas.

El aprovechado Mauricio fué conducido a la cárcel, donde quedó a disposición del Juez, que ha comenzado a instruir las correspondientes diligencias sumarias.

Lea usted "La Voz de Asturias"

APUNTES DEL MOMENTO

EL ARTE DE GOICO-AGUIRRE

He aquí una intimidad de arte, reducida y plena, aposentada entre paños severos y luz cernida en el recogimiento casero del Ateneo: la exposición de dibujos y esculturas de Goico-Aguirre.

Arte nuevo, de ensayo, lleno de sugerencias y sin la pedantería de los formularios admitidos; arte reflexivamente ingenuo, frugal de realización, humilde por disciplina estética, luciendo su juventud de retallo verde nacido de la misma savia de los troncos antiguos. Porque esta obra de Goico, tan espumosa de fermentos nuevos, tiene sus raíces últimas en el arte sin edad de las estatuas mediterráneas mutiladas y ciegas.

Muy breve de numeración el catálogo: una docena de esculturas, y una antología, no más extensa, de estampas asturianas, agrarias y marieiras. Pero ¡qué alegrón de sugerencias en tan breve espacio, qué abanico de senderos abiertos a todos los antares, bajo todas las luces! Desde la levedad de sus figulinas, que recuerdan (desnudas) la gracia de las tanagras votivas, hasta aquella emocionada estela funeraria, sobria y honda como el recuerdo de la madre muerta.

La anécdota, lo primero que salta a los ojos en los dibujos y esculturas de Goico, se diluye pronto en un sentido de universalidad con calidades de bloque primario. Ejemplo, quizá el más difícil de resolver, esa "Risa" sin boca, insinuada en la angulación diabólica de las arrugas, que a los pocos momentos de contemplada, en vez de reducirse a una mueca vacía, se generaliza en una risa-abstracta y plebeya, chorreante de malicias.

Y lo mismo el bajorrelieve asturiano del hombre crucificado sobre la guiada ante sus vacas; aparente

estampa de folk-lore superficial, donde sin embargo late un sentido de profunda eternidad, de quietud expresionista, donde el gesto apresura certeramente los nervios del carácter, y donde hasta la boina está tratada como un elemento etnográfico: la cuarta dimensión del cráneo astur.

En los dibujos—dibujos de escultor en que el color es sólo un signo de puntuación—todas las grandes líneas y volúmenes de Asturias viva encuentran su expresión artística, sin caer nunca en el tipismo vacuo y facilista.

Pero ¿dónde termina lo típico asturiano de estas estampas de Asturias que, sin dejar de ser genuinamente nuestras, nos hablan sin embargo un lenguaje sin fronteras? ¿Por qué esa recogida de manzanas (estampa 18) recuerda la eutritmia religiosa de un "descendimiento" sin Cristo? ¿Por qué esas actitudes de mujer en el trabajo agrario evocan actitudes eternas de oración y de danza? ¿Qué tienen esos caballos estilistas que nos lleva a las cavernas de Candamo y Altamira?

He aquí el gran triunfo del arte nuevo: la asociación súbita de sensaciones lejanas, el espejismo de imágenes respondiendo a emociones, la sugerencia que dignifica al espectador convirtiéndolo en colaborador del artista. En vez de dogmatizar, el arte nuevo pregunta; charla, en lugar de predicar. Y da frente a todos los paisajes con una brújula que solo marca dos versos: "Caminate, no hay caminos; se hace camino al andar".

Es la lección de sabia humildad, de sencillez a medias alegre y desengañada, que la estética joven ofrece al arte cerrado de sus mayores.

Alejandro CASONA

Notas de Sociedad

VIAJES

Salió ayer para Madrid, el director de las Fábricas de Metales de Lugones don José María Fernández Ladreda.

—Regresó de la capital de la República, el ex Director General de Primera Enseñanza don Aniceto Sela Sampil.

—Salió en el expreso de anoche para Madrid, nuestro estimado amigo el secretario de la Patronal Minera, y diputado a Cortes, don Manuel Rico Avello.

—De Avilés, pasó ayer con dirección a Madrid el ex ministro de Hacienda don José Manuel Pedregal.

—Sale hoy en automóvil para Madrid, el distinguido abogado don Alfonso Muñoz de Diego.

—Regresó a esta ciudad, pasados unos días en Madrid, don Luis Domingo, industrial ovetense.

—Regresó de San Juan de Luz, el señor marqués de Aledo.

—Con su distinguida familia regresaron a la capital de España, desde su casa de Deva, la condesa viuda de Revillagigedo.

—De Avilés, pasaron por esta ciudad con dirección a Madrid don Ramón Carreño y su distinguida esposa.

—A pasar una temporada al lado de sus familiares, ha salido para Valencia el distinguido periodista, redactor del "Diario de la Marina", de la Habana, nuestro buen amigo don Francisco Sales.

Le acompaña su bellísima hija, de la buena sociedad ovetense, Maruja Sales y Suárez Bravo.

—En el correo-expreso de ayer por la tarde, salió para Madrid el director de la Fábrica de Metales, don José María Fernández Ladreda.

—Después de pasar una temporada en Madrid, regresó a Oviedo la encantadora y bella señorita Servandina Caballero.

—Después de cumplir con el servicio militar ha regresado a Oviedo el joven Antonio Iglesias Fraile, hijo de nuestro compañero de Redacción don Ricardo Iglesias Egueren.

—Después de pasar una temporada en casa de su madre política y hermanos, ayer, en el expreso, ha salido para Burgos la señora doña Olvido Terrero, en compañía de su lindísima hija Carmina.

NUEVO CRISTIANO

El pasado domingo recibió las aguas bautismales en la iglesia de San Juan de esta ciudad un niño de nuestros buenos amigos don Santiago Madrid y doña Luisa Antón Conde.

Al nuevo cristiano le fué impuesto el nombre de Santiago y fueron padrinos sus tíos doña Lauretina Madrid y don Pedro Antón.

Nuestra enhorabuena a los felices padres.

En el Gobierno civil

Hoy llegará el Sr. Alonso Mallón

Seguía en el día de ayer, según las referencias del gobernador interino, en completa normalidad la provincia, si bien, y de ello ya dimos cuenta en otro sitio, se había producido un incidente a causa del reparto de hojas sediciosas en el cuartel de Santa Clara, que no tuvo mayor trascendencia.

Referente a la llegada del nuevo gobernador se ha recibido un telegrama anunciando que el señor Alonso Mallón llegará en el expreso de esta mañana.

Ateneo Popular de Oviedo

Clases de idiomas

Siguiendo la costumbre de años anteriores, en el presente curso se darán en esta Sociedad las enseñanzas de idiomas correspondientes al primero y segundo curso de francés y primero y segundo curso de inglés.

Las clases serán alternas para cada curso. Las de francés a cargo del profesor don Aurelio Suárez, tendrán lugar de ocho y media a nueve y media, y las de inglés, a cargo de don Rafael González, de siete y media a ocho y media.

Los socios del Ateneo pueden solicitar su inscripción en la matrícula, debiendo abonar cinco pesetas como cuota única para asistir a las enseñanzas de cada curso.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia